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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 13 DE 2019
(septiembre 9)

Legislatura 2019-2020
Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día lunes 9 de septiembre, 
siendo las 10:03 a. m., se reunieron los miembros de 
la Comisión Primera Constitucional Permanente de 
la Cámara de Representantes, en el Salón de Sesiones 
de la misma “Roberto Camacho Weverberg”, previa 
citación. Presidida la Sesión por su Presidente el 
honorable Representante Juan Carlos Lozada Vargas.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 
y verificación del Quórum (como primer punto del 
Orden del Día).

Presidente:
Como siempre dándole la bienvenida al más 

puntual de los Representantes al doctor Lorduy, al 
Representante Deluque, al Representante Navas y 
al Representante Vallejo, sírvase Secretaria llamar 
a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente, siendo las 10:03 de la mañana 

procedo con el llamado a lista.
Contestaron los siguientes honorables Repre-

sentantes:
Albán Urbano Luis Alberto
Arias Betancur Erwin
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Estupiñán Calvache Hernán Gustavo

Lorduy Maldonado César Augusto
Lozada Vargas Juan Carlos
Navas Talero Carlos Germán
Pulido Novoa David Ernesto
Rivera Peña Juan Carlos
Sánchez León Óscar Hernán
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Vallejo Chujfi Gabriel Jaime
Con excusa adjunta los honorables Repre-

sentantes:
Hoyos García John Jairo
Restrepo Arango Margarita María
Señor Presidente, la Secretaría le informa que se 

ha registrado Quórum Deliberatorio.
Presidente:
Muchas gracias Secretaria, sírvase entonces por 

favor leer el Orden del Día.
Secretaria:
Sí señor Presidente.

HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL

Sesiones Ordinarias
Legislatura 2019-2020

Salón de Sesiones de la Comisión Primera
“Roberto Camacho Weverberg”

ORDEN DEL DÍA
Lunes nueve (09) de septiembre de 2019

10:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del Quórum
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II
Citación e invitación a funcionarios

Citados:
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 

Alberto Carrasquilla Barrera
Ministra de Justicia y del Derecho, doctora 

Margarita Cabello Blanco
Ministra del Interior, doctora Nancy Patricia 

Gutiérrez Castañeda
Superintendente de Notariado y Registro, doctor 

Rubén Silva Gómez
Superintendente de Industria y Comercio, doctor 

Andrés Barreto González
Superintendente Financiero de Colombia, doctor 

Jorge Castaño Gutiérrez
Superintendente de Sociedades, doctor Juan 

Pablo Liévano Vegalara
Director General Agencia para la Reincorporación 

y la Normalización, doctor Andrés Felipe Stapper 
Segrera

Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado, 
doctor Camilo Gómez Alzate

Director General de la Unidad para las Víctimas, 
doctor Ramón Alberto Rodríguez Andrade

Invitados:
Alto Comisionado para la Paz Presidencia de la 

República, doctor Miguel Ceballos Arévalo
Directora General Departamento Nacional de 

Planeación (DNP), doctora Gloria Amparo Alonso 
Masmela

Director Unidad de Restitución de Tierras, doctor 
Andrés Augusto Castro Forero

Director General Inpec, Mayor General William 
Ernesto Ruiz Garzón

Director General “Uspec”, doctor Ricardo Varela 
de la Rosa

Consejero Presidencial para la Estabilización y la 
Consolidación Presidencia de la República, doctor 
Emilio Archila

Secretario de Transparencia (e), doctor Camilo 
Ernesto Jaimes Poveda

Tema: 
Proyecto de ley número 077 de 2019 Cámara, 

59 de 2019 Senado, “por la cual se decreta el 
Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital y Ley 
de Apropiaciones para la vigencia fiscal del 1° de 
enero al 31 de diciembre de 2020”.

Proyecto Publicado: Gaceta del Congreso 
número 674 de 2019

Proposiciones aprobadas en esta Célula 
Legislativa y suscritas por los honorables 
Representantes Gabriel Jaime Vallejo Chujfi, 
Élbert Díaz Lozano, Julio César Triana Quintero 
y Alejandro Alberto Vega Pérez (Integrantes de la 
Comisión de Presupuesto - Artículo 4º de la Ley 3ª 

de 1992,) y los honorables Representantes Juanita 
María Goebertus Estrada, Harry Giovanny García 
González, Juan Carlos Lozada Vargas, José Daniel 
López Jiménez, David Ernesto Pulido Novoa, y 
otros.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8°. Acto Legislativo 1 de 2003)
IV

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
Juan Carlos Lozada Vargas.

El Vicepresidente,
Juan Carlos Rivera Peña.

La Secretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente, 
continuamos con Quórum Deliberatorio. De los 
citados e invitados no hay ninguno presente señor 
Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Secretaria, me informan que 

el Ministro Carrasquilla hará presencia en este 
recinto en 10 minutos. Sírvase informar Secretaria 
¿Dice usted que no hay ningún otro de los citados 
presentantes en el recinto hasta ahora?

Secretaria:
Así es Presidente, han manifestado del Despacho 

del señor Ministro de Hacienda que asistirá al igual 
que con el Viceministro, solo faltan tres integrantes 
de la Comisión para tener Quórum Decisorio. 
Igualmente la señora Ministra de Justicia ha 
dicho que en diez minutos llega al recinto, tengo 
conocimiento que el Director de Tierras también 
viene en camino, no tengo ninguna otra información, 
la señora Ministra del Interior también nos han dicho 
que ya viene, no tengo ninguna otra información 
señor Presidente y no hay ningún invitado en este 
recinto, ni citado.

Presidente:
Bueno, siendo las 10:10 de la mañana entonces 

vamos a abrir una ronda de constancias si hay, mientras 
conformamos el Quórum Decisorio y aprobamos 
el Orden del Día, si hay algún Representante que 
quiera tomar la palabra. Representante Tamayo por 
tres minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias Presidente, es para aprovechar este 
momento y cuando tengamos Quórum Decisorio, 
que su señoría tenga la bondad de decretar un 
minuto de silencio en honor al doctor Heriberto 
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Sanabria Astudillo, Exrepresentante a la Cámara 
y miembro del Consejo Nacional Electoral quien 
falleció este fin de semana y que se celebraron 
sus exequias igualmente durante este período en 
el Valle del Cauca, municipio de Florida Valle. El 
doctor Heriberto Sanabria fue miembro de esta 
Corporación, miembro de esta Comisión y fue un 
gran dirigente vallecaucano del Partido Conservador, 
como vallecaucanos, como compañeros de estudio 
Santiaguinos, pues queremos rendirle ese homenaje 
desde la Comisión y desde luego lo haremos también 
en la Plenaria de la Cámara de Representantes. 
Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Tamayo, 

terminando esta ronda de tres intervenciones que me 
han pedido, vamos a hacer un minuto de silencio en 
memoria de nuestro excompañero el doctor Heriberto 
Sanabria, que solía sentarse donde me levantan la 
mano en este momento el doctor Harry González, 
esa era la silla que tenía el doctor Heriberto cuando 
era Representante de esta Comisión. Tiene la palabra 
por dos minutos el Representante César Lorduy.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Gracias Presidente, usted anunció que era por 
tres minutos, pero bueno no importa.

Presidente:
Pero como han ido aumentando el número de 

intervenciones Representante le voy a dar dos 
minutos, comprenda usted que debemos arrancar la 
Sesión.

Continúa con el uso de la palabra el 
honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Presidente, durante muchos meses el Congreso 
de la República y en especial la Bancada Caribe se 
reunió con el Gobierno Nacional, para establecer 
unos términos que le permita salvar la prestación 
del servicio de energía de la región Caribe, diez 
millones de habitantes, siete departamentos, dos 
millones seiscientos mil clientes, de los cuales casi 
que el 90% pertenece al estrato 1, 2 y 3, y felizmente 
logramos a través del Plan Nacional de Desarrollo, 
establecer ese Programa de Salvamento en ocho 
artículos, y no habíamos terminado de celebrar, 
porque se iniciaba el programa de poder obtener un 
operador adecuado en la Región Caribe, cuando el 
señor Defensor del Pueblo basado en argumentos 
distintos del bienestar de la región Caribe, ha 
demandado constitucionalmente los artículos 313, 
315 y 316. Argumentos constitucionales que no se 
compensan con las necesidades de la Región Caribe 
y por el contrario, coloca en peligro el Programa de 
Salvamento, y lo peor, nos puede dejar sin recursos 
que en este momento aporta el Gobierno nacional a 
través del Fondo Empresarial y muy cerca de que 
toda la Región Caribe se apague por ausencia de un 
servicio de energía. 

Falso favor le hace el Defensor del Pueblo a la 
Región Caribe, esperaremos la oportunidad para 
tenerlo al frente y poder charlar con él sobre el tema 
en los mejores términos, pero sí quiero dejar mi 
constancia de protesta porque vuelvo y repito, como 
consecuencia de esa acción legal, la Región Caribe 
se encuentra en peligro de que su servicio de energía 
pueda colapsar. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Gracias Representante Lorduy. Tiene la palabra 

por dos minutos el Representante Gabriel Jaime 
Vallejo.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi:

Muchas gracias señor Presidente, muy buenos 
días a usted y a todos nuestros compañeros de 
la Comisión Primera y a quien nos acompañan. 
Presidente yo quiero dejar una constancia, decirle 
que el Partido Centro Democrático y Colombia 
entero lamenta enormemente el asesinato, el vil 
asesinato de nuestro candidato a la Alcaldía de 
Toledo – Antioquia. Señor Presidente nos están 
matando, están matando a los líderes que representan 
la Centro-Derecha de este país, se ha demostrado 
que es el mayor número de asesinatos de líderes 
políticos que hay en Colombia y pareciera que a 
nadie le importara. Yo quiero dejar esa constancia 
para decirle a Colombia que no nos van a callar, que 
no nos vamos a ocultar, que seguiremos defendiendo 
este país de la mayor amenaza que tiene, que es el 
narcotráfico, que exigimos Justicia y que le pedimos 
al Gobierno, a las entidades de seguridad, a la UNP, 
que así como cuidan a los líderes sociales de la 
Izquierda Colombiana, tengan la misma intención 
y la misma determinación de proteger a los líderes 
políticos que representamos a la Centro-Derecha de 
este país. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias doctor Gabriel Jaime, nosotros 

desde esta Mesa Directiva repudiamos y lamentamos 
profundamente el asesinato de ese candidato que 
usted aquí denuncia. La semana pasada el Partido 
Liberal también ha sido víctima de la violencia en 
contra de una candidata, es una situación lamentable 
en la que se está llevando a cabo esta contienda 
electoral, como hace muchos años no veíamos este 
tipo de violencia política y es lamentable que sea 
contra todos los partidos doctor Gabriel Jaime, en 
eso nos sumamos a su constancia. Tiene la palabra 
por dos minutos el Representante Liberal del 
Caquetá, el doctor Harry Giovanny González.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias Presidente, buenos días, saludos especial 
a todos. Una constancia express. Primero me 
sumo también al mensaje de solidaridad frente al 
asesinato del candidato a la Alcaldía en el municipio 
de Antioquia del Centro Democrático, en nombre 
del Partido Liberal como Vocero de la Comisión 
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Primera, nuestra solidaridad a la Bancada del 
Centro Democrático y en general sumamos a la 
preocupación de lo que está pasando en el país con 
incremento de la violencia política.

En segundo aspecto, un mensaje de solidaridad 
Presidente por favor que usted lo enviará en nota de 
estilo, a la familia del Exrepresentante a la Cámara 
por el Valle del Cauca Heriberto Sanabria, a nombre 
de la Bancada del Partido Liberal de la Comisión 
Primera, un gran amigo, un excelente jurista y un 
excelente líder, que en mi caso además tenía una 
coincidencia por ser víctima de las FARC, Heriberto 
unos años fue secuestrado por la antigua FARC 
Armada en el departamento del Valle del Cauca, lo 
cual me generó mucha empatía con él.

Y por último, Presidente de solicitarle 
respetuosamente envíe una comunicación al 
Gobierno Nacional para evidenciar el deterioro 
del orden público en el departamento del Caquetá, 
este fin de semana lamentablemente Junier 
Moreno, un líder social habitante de la vereda 
Cristales en Cartagena del Chairá fue asesinado, mi 
solidaridad con su familia y con sus comunidades 
de Cristales en Cartagena del Chairá, pero sumar la 
preocupación para evidenciar ¿Qué es lo que pasa 
en el departamento del Caquetá? ¿A qué se debe este 
grave ataque a los líderes sociales en nuestra región? 
Pero más aún, la preocupación gracias a la buena 
actividad del Ejército de Colombia y de la Policía 
Nacional, dos cilindros bombas en el departamento 
Caquetá, uno en la vía que comunica de Puerto Rico 
- Caquetá a San Vicente del Caguán, un cilindro 
que de explotar había podido afectar a cualquier 
cantidad de personas en esta vía nacional, una vía 
principal nacional en el departamento de Caquetá, y 
también un cilindro bomba que fue desactivado por 
la Fuerza Pública en la vía que comunica del Paujil a 
Cartagena del Chairá, una vía muy importante para el 
departamento de Caquetá que además está en plena 
construcción, el riesgo que genera a las actividades 
de construcción de esta vía, este tipo de artefactos. 
Yo quiero lamentar que esto esté ocurriendo en el 
departamento de Caquetá Presidente y le pido al 
Ministerio de Defensa, al Gobierno Nacional, al 
Presidente de la República Duque, nos ayude a 
proteger la vida y la seguridad de los ciudadanos del 
departamento de Caquetá que está en grave riesgo, 
cero tolerancia con las disidencias de las FARC. 
Gracias Presidente.

Presidente:
Gracias Representante González. Y para la última 

constancia, me ha pedido un minuto el Representante 
Albán y cuando él dice un minuto, es un minuto.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Buenos días a los colegas, a la Mesa Directiva y 
a todas las personas que nos acompañan. Yo quiero 
hacer una denuncia con respecto a los problemas 
que vienen sufriendo los compañeros y compañeras 
que están en el Proceso de Reincorporación, 

porque las autoridades correspondientes no quitan 
las órdenes de captura y acaban de capturar a un 
compañero de la UTL del Congresista Carreño, 
cuando estaba rindiendo una versión libre en la 
Fiscalía. Entonces, lo detienen por unas órdenes 
de captura anteriores y eso viene sufriendo nuestra 
gente en todo el país.

Y en segundo lugar, hicimos público nuestro 
rechazo al asesinato del candidato del Centro 
Democrático, así como hicimos público nuestro 
rechazo al asesinato de la candidata a la Alcaldía 
en Suárez y así como venimos demandando 
Justicia para que se paren los asesinatos que se 
cuentan ya por centenares de líderes y lideresas 
sociales, incluidos compañeros en Proceso de 
Reincorporación.

Presidente:
Muchas gracias Representante Albán. Secretaria 

sírvase informar a la Presidencia y a la Comisión, si 
ya tenemos Quórum Deliberatorio.

En el Transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Asprilla Reyes Inti Raúl 
Burgos Lugo Jorge Enrique
Calle Aguas Andrés David
Córdoba Manyoma Nilton
Daza Iguarán Juan Manuel
Díaz Lozano Élbert 
Goebertus Estrada Juanita María
González García Harry Giovanny
León León Buenaventura
López Jiménez José Daniel
Matiz Vargas Adriana Magali
Méndez Hernández Jorge 
Peinado Ramírez Julián 
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Reyes Kuri Juan Fernando
Rodríguez Contreras Jaime
Rodríguez Rodríguez Édward David
Santos García Gabriel 
Triana Quintero Julio César
Uscátegui Pastrana José Jaime
Vega Pérez Alejandro Alberto
Villamizar Meneses Óscar Leonardo 
Wills Ospina Juan Carlos
Secretaria:
Sí Presidente, ya se ha registrado Quórum 

Decisorio. Puede usted poner en consideración y 
votación el Orden del Día, tal como fue leído por la 
Secretaría.

Presidente:
¿Aprueba la Comisión el Orden del Día, como 

fue leído por la Secretaría?
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Secretaria:
Ha sido aprobado Presidente por unanimidad de 

los Asistentes.
Presidente:
Primer punto del Orden del Día Secretaria.
Secretaria:
Sí señor Presidente. 
Primer punto: 

Citación e invitación a funcionarios.
Citado: 
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 

Alberto Carrasquilla; Ministra de Justicia y del 
Derecho, doctora Margarita Cabello; Ministra 
del Interior, doctora Nancy Patricia Gutiérrez; 
Superintendente de Notariado y Registro, doctor 
Rubén Silva; Superintendente de Industria y 
Comercio, Andrés Barreto; Superintendente 
Financiero, Jorge Castaño; Superintendente 
de Sociedades, Juan Pablo Liévano; Director 
General de la Agencia de Reincorporación y la 
Normalización, Andrés Felipe Stapper; Agencia 
Nacional de la Defensa Jurídica del Estado, Camilo 
Gómez; Director General de la Unidad para las 
Víctimas, Ramón Alberto Rodríguez.

Invitados: 
Alto Comisionado para la Paz, Miguel Ceballos; 

Directora General del Departamento Nacional de 
Planeación, Gloria Amparo Alonso; Director de la 
Unidad de Restitución de Tierras, Andrés Augusto 
Castro; Director General del Inpec, Mayor General 
William Ernesto Ruiz; Director General del Uspec, 
Ricardo Varela; Consejero Presidencial para la 
Estabilización y la Consolidación Presidencia 
de la República, Emilio Archila y Secretario de 
Transparencia, Camilo Ernesto Jaimes.

Tema: 
Proyecto de ley número 077 de 2019 Cámara, 

59 de 2019 Senado, “por la cual se decreta el 
Presupuesto de Rentas y Recursos de Capital y Ley 
de Apropiaciones para la vigencia fiscal del 1° de 
enero al 31 de diciembre de 2020”. 

Proyecto Publicado en la Gaceta del Congreso 
674 de 2019. 

Proposiciones aprobadas en esta Célula 
Legislativa y suscritas por los honorables 
Representantes, Gabriel Jaime Vallejo, Elbert Díaz, 
Julio César Triana, Alejandro Alberto Vega, David 
Pulido (Integrantes de la Comisión de Presupuesto 
- Artículo 4º de la Ley 3ª de 1992), y los honorables 
Representantes Juanita María Goebertus, Harry 
González, Juan Carlos Lozada, José Daniel López 
y otros. Ha sido leído el primer punto del Orden del 
Día señor Presidente.

Presidente:
Secretaria, sírvase informarle a la Comisión y a la 

Mesa Directiva, ¿Quiénes de los citados e invitados 
hacen presencia en el recinto?

Secretaria:
Sí señor Presidente. El señor Ministro de 

Hacienda está en el recinto, la señora Ministra de 
Justicia nos han manifestado en dos oportunidades 
que en diez minutos llega, la Ministra del Interior 
también nos acaba de decir Isabel Cristina que en 
diez minutos llega, el Superintendente de Notariado 
y Registro el doctor Rubén Silva está presente, el 
Superintendente de Industria y Comercio no nos 
ha llegado ninguna comunicación, me acaban de 
decir que viene en camino, el Superintendente Jorge 
Castaño no nos han dado ninguna información, el 
Superintendente de Sociedades Juan Pablo Liévano 
tampoco nos han dado ninguna comunicación, el 
Director General de la Agencia de Reincorporación 
está en vacaciones, viene la que está encargada 
la doctora Natalia Salazar, me dijeron que ya 
venía ¿No sé si ha llegado ya la doctora Natalia 
Salazar? La Agencia Nacional de Defensa Jurídica 
el doctor Camilo Gómez no nos han dado ninguna 
información, y el Director General de la Unidad 
para las Víctimas, Ramón Alberto tampoco nos han 
dado ninguna información.

Con relación a los invitados señor Presidente, el 
Alto Comisionado para la Paz, tampoco el doctor 
Miguel Ceballos nos han dicho nada, de la Directora 
Nacional de Planeación tampoco, de la Unidad de 
Tierras tampoco, el Director General del Inpec el 
Mayor General William Ernesto me han dicho que 
ya está en el recinto, ah, ya llegó el señor Director 
de Restitución de Tierras es el doctor Andrés 
Augusto Castro, ya está, el Director del Inpec el 
General William Ernesto ¿Ya llegó el General? Que 
siga al recinto el General, el Director del Uspec 
también ya está, la señora Ministra acaba de llegar, 
la señora Ministra de Justicia señor Presidente, el 
Consejero de la Presidencia para la Estabilización 
y la Consolidación Emilio Archila no nos han dicho 
ninguna información y el Secretario de Transparencia 
Camilo Ernesto Jaimes, tampoco señor Presidente.

Así que el señor Presidente con este informe de 
la Secretaría, señor Presidente el Superintendente 
Financiero de Colombia el doctor Jorge Castaño 
Gutiérrez, nos manda una excusa y delega a la 
doctora Mónica Andrade Secretaria General de la 
Superintendencia. Esos son los invitados.

Presidente:
Bueno muchísimas gracias Secretaria por 

informarnos quienes están presentes en el recinto. 
Vamos a dar comienzo entonces a la Sesión, 
tenemos una Sesión larga queridos compañeros 
puesto que entre citados e invitados son más de 
diez intervinientes, y por supuesto que esta Sesión 
está diseñada es para escuchar, cómo están esas 
instituciones en el Proyecto de Presupuesto General 
de la Nación. Tenemos hoy al Ministro de Hacienda 
presente en esta Sesión, que ustedes saben que no 
es todos los días que viene el Ministro de Hacienda 
a la Comisión Primera, luego yo creo que hay que 
aprovechar la presencia del señor Ministro y vamos 
a arrancar por él.
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La metodología será la siguiente, vamos a 
escuchar en primera instancia a los tres Ministros, 
abriré en ese punto la posibilidad de muy cortas 
intervenciones por parte de los Representantes 
para que se formulen las preguntas del caso, un 
minuto porque sé que muchos de ustedes van a 
querer preguntarle al Ministro de Hacienda, a la 
Ministra del Interior y a la Ministra de Justicia. Una 
vez que terminen esas preguntas e intervenciones, 
le volveremos a dar por cinco minutos la palabra 
a los Ministros y terminando esta primera parte, 
entraremos en los demás citados e invitados 
porque además el Ministro de Hacienda tiene que 
irse, puesto que tiene Sesiones Conjuntas de las 
Comisiones Económicas, ¿No es así Ministro? Y él 
debe estar presente evidentemente en esas Sesiones 
también.

Luego vamos a hacerlo de esta manera, primero 
vamos a arrancar con los tres Ministros, después 
continuaremos con los Superintendentes y después lo 
haremos con los demás citados, el Director General 
de la Agencia de Reincorporación y Normalización, 
la Agencia Nacional de Defensa Jurídica del Estado 
que no está aquí, parece que tampoco mandó 
ningún delegado, al Director General de la Unidad 
de Víctimas que tampoco, lo invitamos a la Sesión 
pasada, presentamos una proposición para citarlo 
a esta. Sí, sí, no estoy hablando del Director de 
Víctimas, lo citamos a esta ocasión y ni siquiera ha 
respondido si viene o no, si tiene un delegado, yo 
creo que fuimos suficientemente claros en la Sesión 
pasada, de que aquellos que no estén citados, de los 
citados que no vengan a estos debates, informaremos 
inmediatamente a la Procuraduría General de la 
Nación.

Entonces, por veinte minutos tendrá la palabra el 
doctor Alberto Carrasquilla, Ministro de Hacienda 
para explicarle a esta Comisión todo lo referente al 
Proyecto de Presupuesto General de la Nación, que 
tiene que ver con los sujetos de Control Político de 
esta Comisión, bienvenido Ministro Carrasquilla, 
tiene usted veinte minutos para hacerle su exposición 
a la Comisión Primera. Le pido a quienes están en la 
parte de atrás, de nuevo por enésima vez, si es que 
es la primera vez que vienen a la Comisión Primera 
no lo creo, que se retiren del fondo del salón porque 
no queremos que vuelvan a dañar, ya sabemos quién 
fue, está en las grabaciones, es un fotógrafo el que 
dañó el aire la vez pasada, ya sabe Ministro porque 
usted no nos ha dado suficiente dinero no podemos 
arreglar a cada rato el aire acondicionado que lo han 
dañado tres veces. Entonces, no permitimos que 
nadie se haga en la parte de atrás.

A quienes están del lado izquierdo, absoluto 
silencio o al primer llamado desocuparé el 
recinto, lo mismo en las barras, aquí hoy no va a 
haber tres strikes como ha habido en las pasadas 
Sesiones porque esta es una Sesión muy larga y 
muy importante para esta Comisión, por lo tanto, 
tenemos que hacerlo en absoluto silencio. Los 
Representantes se han comportado de manera muy 
decorosa en los últimos debates guardando silencio 

y prestando mucha atención, necesitamos que 
quienes asisten a la Comisión, lo hagan de la misma 
manera. Bienvenido Ministro, tiene la palabra por 
veinte minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Alberto Carrasquilla Barrera, Ministro 
de Hacienda y Crédito Público:

Muchas gracias Presidente, muchas gracias a la 
Comisión Primera de la Cámara por la invitación, 
por la oportunidad de venir, contarles a ustedes 
el contexto general del Presupuesto General de la 
Nación tal y como ha sido sometido para discusión de 
ustedes en este momento, yo quiero aprovechar mis 
veinte minutos para explicar dos cosas esenciales. 
La primera, quisiera hacer un recorrido por todo 
el Presupuesto General, por toda la propuesta que 
traemos, compararlo con las vigencias anteriores 
a fin de que ustedes cuenten con elementos de 
juicio en términos de composición, pero también 
en términos de la historia reciente presupuestal de 
nuestro país y también pues estar pendiente de los 
diferentes comentarios respecto de las entidades que 
son sujetos de discusión de debate y de reflexión, 
aquí en la Comisión Primera.

Lo primero que quiero hacer es mostrarles a 
ustedes ¿Cuál es el tamaño del Presupuesto que 
estamos sometiendo para discusión? Lo que estamos 
trayendo aquí al Congreso de la República y se está 
discutiendo en estos momentos, se está definiendo en 
las Comisiones Conjuntas Económicas, es un monto 
presupuestal de doscientos setenta y uno coma siete 
billones de pesos, eso es un presupuesto compuesto, 
esos doscientos setenta y un billones financiados 
fundamentalmente con ingresos corrientes, vamos a 
tener unos ingresos corrientes equivalentes a un 59% 
de ese presupuesto, ingresos de capital explicarían 
otro 30%, nos ayudan a financiar otro 30%, los 
Fondos Especiales y los parafiscales que son parte 
inherente del Presupuesto Nacional otro 5% y los 
ingresos de los establecimientos públicos el restante 
6,4%. De tal manera que esa es la composición 
por el lado de las fuentes de financiamiento de los 
doscientos setenta y un billones, nosotros estamos 
bastante tranquilos en el sentido de que cada una 
de esas fuentes, tiene un grado de razonabilidad 
suficientemente claro como para traerlo aquí al 
Congreso de la República, primer punto. 

Ese Presupuesto General ha venido creciendo en 
los últimos años, nosotros en el año 2000 por poner 
un número, nuestro presupuesto a pesos constantes 
del 2020 equivalía a ciento veinticuatro billones de 
pesos, en el año 2012, doscientos cincuenta y seis 
billones de pesos y en el año anterior, en el año en 
curso, el año 2019 el presupuesto llega por doscientos 
sesenta billones de pesos, ¿Cómo está compuesto 
ese presupuesto y cómo podemos empezar a 
articular la discusión? Básicamente, ciento setenta 
y dos billones de pesos, un 63% de los ítems de 
gasto son gastos de funcionamiento, tenemos unos 
gastos de inversión por cuarenta punto tres billones 
de pesos y tenemos que servir deuda, deuda interna, 
deuda externa tanto las amortizaciones como los 
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pagos de intereses por cincuenta y nueve punto 
tres billones de pesos, eso equivale a un 22% del 
presupuesto. Entonces, el grueso son los gastos 
de funcionamiento, el gasto inversión de cuarenta 
punto tres billones y el servicio de la deuda repito, 
cincuenta y nueve coma tres billones de pesos. 

En términos de la composición de ese 
presupuesto de doscientos setenta y uno, por el 
lado de gasto y yendo un poco más en detalle, los 
principales componentes son el Sistema General 
de Participaciones, es decir, los traslados que debe 
hacerlo por mandato constitucional el Gobierno 
Nacional a los Gobiernos Departamentales, 
Distritales y Municipales, equivalen a un 16% del 
Presupuesto total, los aportes que hace el Gobierno 
Nacional para honrar las obligaciones de tipo 
pensional son otro 13% del Presupuesto General, los 
intereses del servicio de la deuda, los solos intereses 
son el 11% del Presupuesto, los gastos de personal 
son otro 12%, todo el tema de aseguramiento en 
salud que podemos discutir más adelante, equivale 
a un 15% y la inversión equivale a otro 15% del 
Presupuesto General. Eso tiene un comportamiento 
histórico en el cual la constancia del Sistema General 
de participaciones por mandato constitucional, es 
una parte muy importante del Presupuesto 16% hoy 
en día, los pagos de pensiones y el servicio de pago 
de intereses de la deuda, digamos explican otro 25% 
del Presupuesto Nacional de esos doscientos setenta 
y uno.

¿Cómo pensamos financiar el Presupuesto? 
¿Cuál es la propuesta? ¿Qué es lo que estamos 
diciéndole al Congreso de la República? Y el punto 
es más o menos compuesto de la siguiente manera: 
vamos a tener unos ingresos corrientes que este año 
2019 estamos estimando en ciento cuarenta y nueve 
billones, van a pasar en el año 2020 en nuestra 
propuesta a ciento cincuenta y nueve billones, de 
los cuales el grueso son los impuestos de ciento 
cincuenta y ocho, estamos pensando que este año 
vamos a terminar recaudando del orden de los ciento 
cuarenta y ocho, vamos en la primera parte del año 
ya observado el mes de julio y una parte importante 
de agosto, estamos tranquilos en el sentido de que 
el recaudo se ha comportado como lo pensábamos. 
Al comienzo del año había dudas sobre si íbamos a 
ser capaces de recaudar ciento cuarenta y ocho, hoy 
en día parece bastante claro que vamos para allá, 
inclusive tenemos unos excesos de recaudos sobre 
metas, del orden de los dos puntos cinco billones 
de pesos en este momento. Entonces, esa primera 
fuente de financiamiento, son ciento cincuenta y 
ocho billones y es un incremento respecto del año 
2019 del año en curso del orden del 6.8% anual.

Los recursos diferentes a los recursos tributarios, 
son los ingresos de capital, en el año 2019 estamos 
estimando que llegan veintiuno coma seis billones 
de pesos, eso estamos estimando, traemos para 
consideración de ustedes un incremento de veintiuno 
coma seis en este año 2019 a veintidós coma siete en 
el año 2020, con un incremento del orden del 5%, 

eso incluye excedentes financieros, los rendimientos 
financieros, etcétera.

En términos de la evolución de las cuentas fiscales 
que es otro telón de fondo muy importante, estamos 
estimando que la deuda pública empieza a disminuir 
el año entrante respecto a niveles que son altos, ha 
venido subiendo en la medida en que la economía 
ha tenido un comportamiento muy por debajo de 
su potencial en los últimos cuatro, cinco años, esa 
deuda se ha ido elevando, hay preocupaciones en 
muchos frentes respecto del tamaño de esa deuda, 
pero nuestras metas en línea con el cumplimiento 
de todos los objetivos de regla fiscal etcétera, es que 
esa deuda se disminuya de órdenes de magnitud 
del 51% del PIB hoy en día, a 50% el año entrante 
y de ahí gradualmente, una reducción gradual de 
mediano plazo tal y como queda consignado en el 
marco fiscal de mediano plazo que sometimos a 
discusión de ustedes en el pasado mes de junio.

Yo diría que eso es un poco el contexto general, 
quisiera explicar también en segundo lugar los 
criterios con los cuales se asignan los recursos de 
inversión. Lo primero, es que se tienen que honrar 
las vigencias futuras que han sido emitidos en 
vigencias anteriores, segundo lugar las víctimas, en 
tercer lugar, los programas sociales, en cuarto las 
leyes y fondos especiales y el resto de programas con 
esa quinta prioridad. En términos de la composición 
del Presupuesto General, nosotros tenemos que los 
recursos prioritarios, es decir, los recursos que tienen 
los mayores pesos dentro del total de los doscientos 
setenta y un billones, son en su orden el Sector de la 
Educación que tiene asignados en esta propuesta que 
traemos, cuarenta y tres coma un billones de pesos; 
el Sector de Defensa y Policía, treinta y cinco coma 
siete billones, con un incremento del 6% respecto 
de este año y el Sector de Salud y Protección Social 
con treinta y uno coma ocho billones un incremento 
de 7,8% respecto de este año, y finalmente el 
Sector de Trabajo con un presupuesto de treinta y 
uno coma seis billones de pesos, un incremento del 
13% respecto del año 2019. Esos son los principales 
rubros del gasto en su orden, repito, Educación con 
cuarenta y tres, Defensa y Policía treinta y cinco y 
el Sector de Salud con treinta y uno coma ocho, el 
Sector de Trabajo treinta y uno coma cinco billones 
de pesos. Las variaciones sector por sector, son del 
9% sin incluir el pago de deuda ese incremento es del 
7.7%, estamos pensando por lo tanto un incremento 
bastante superior al de la inflación y financiado de la 
manera como les conté.

En términos de los rubros específicos sujetos al 
sector de Interior, de Justicia, etcétera, quisiera hacer 
un recorrido ya para terminar. En el caso de Interior, 
tenemos un presupuesto de uno punto seis billones 
de pesos, uno punto treinta y cinco de ellos son 
gastos de funcionamiento e inversión por doscientos 
ocho mil millones de pesos, el total de uno punto 
seis billones se divide fundamentalmente en todo 
el tema de protección a personas con ochocientos 
setenta y tres mil millones de pesos, fortalecimiento 
de los Derechos Humanos, cuatrocientos sesenta mil 
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millones de pesos, promoción de la igualdad social, 
gestión misional y fortalecimiento institucional 
de los bomberos, es los restantes doscientos mil 
millones de pesos. Podemos ir programa por 
programa, preferiría entonces en la fase de preguntas 
ir programa por programa, y el incremento desde el 
año 2016 en términos del Sector de Interior a pesos 
constantes del 2020 ha sido gradual pero ha sido 
sistemático, en el año 2016 el Presupuesto total era 
de uno punto un billones pesos del año 2020, como 
les dije para el año 2020 estamos proponiendo uno 
punto cincuenta y seis billones de pesos.

En el caso del Sector de Justicia, tenemos un 
presupuesto de tres punto dos billones de pesos, 
dividido dos punto siete en funcionamiento y 
cuatrocientos setenta y cinco mil en términos de 
inversión. El grueso de ese presupuesto de tres punto 
dos billones es el funcionamiento de los centros de 
reclusión, que tiene una asignación propuesta de uno 
punto tres billones, el tema de alimentación y atención 
de los internos que es diferente al de funcionamiento 
del centro, explica otros novecientos veinte mil 
millones, la Superintendencia de Notariado y 
Registro cuatrocientos mil millones y los temas 
de infraestructura carcelaria tiene asignados en la 
propuesta, trescientos cuarenta y ocho mil millones 
de pesos.

Por entidades tenemos la Agencia Nacional de 
Defensa Jurídica del Estado, tiene un presupuesto 
propuesto de noventa y un mil millones de pesos, el 
Inpec uno punto cuatro billones, el Uspec uno punto 
un billones y la Superintendencia cuatrocientos mil 
como ya les había comentado para un total de los tres 
punto dos billones de pesos. En el caso de la Fiscalía, 
tenemos un presupuesto propuesto de cuatro punto 
un billones de pesos dividido en tres punto noventa y 
seis billones de funcionamiento, ciento sesenta y tres 
mil en inversión, la administración de Justicia pues 
es obviamente el rubro más importante, y tenemos 
unas inversiones en infraestructura y tecnología, 
etcétera por ciento sesenta y tres mil millones 
de pesos. El pago de la nómina de la Fiscalía que 
son veinticinco mil novecientos sesenta y nueve 
funcionarios, implican unos gastos de tres punto 
cuatro billones de pesos y la bonificación judicial 
explicaría los restantes quinientos veinticuatro mil 
millones de pesos. El sector ha tenido una dinámica 
muy importante en los últimos años, para ponerles 
una idea, en el año 2010 el Presupuesto total era 
de dos punto dos billones de pesos del año 2020 
en términos reales, y hoy en día como les decía es 
el doble prácticamente, cuatro punto doce, más se 
mantiene grosso modo igual a los niveles que ha 
tenido, que tuvo este año 2019 y esa es la propuesta 
que llevamos, repito cuatro punto doce.

En el caso de la Rama, la Rama tiene un 
presupuesto en esta propuesta de cuatro punto ocho 
billones de pesos, cuatro punto treinta y nueve es 
funcionamiento, cuatrocientos treinta y seis mil 
son gastos de inversión. Por entidades tenemos 
al Consejo de Estado, ciento ochenta y tres mil 
millones de pesos, tenemos el Consejo Superior de la 

Judicatura setecientos setenta mil millones y tenemos 
todo lo que es el pago de tribunales y juzgados por 
tres punto seis billones, el total presupuestalmente 
asignado es de cuatro punto ocho billones de pesos, 
que es una cifra que también ha tenido una evolución 
reciente relativamente importante. Para ponerles un 
ejemplo, en el año 2010 el presupuesto a precios 
constantes fue de dos punto seis, subió a 4% en el 
2015 y a cuatro punto ocho billones en el año 2019, 
un incremento con respecto a los cuatro coma siete 
que estamos contemplando que se aprobó aquí en el 
Congreso para esta vigencia del 2019.

Los organismos de control tienen un presupuesto 
de dos punto cero cuatro billones de pesos, 
básicamente divididos, la Contraloría su presupuesto 
es de seiscientos treinta y nueve mil millones de 
pesos, la Procuraduría setecientos noventa y seis 
mil millones, la Defensoría quinientos sesenta y 
nueve mil millones y la Auditoría treinta y ocho mil 
millones para completar esos dos punto cero cuatro, 
dividido uno punto ochenta y seis en funcionamiento 
y ciento setenta y ocho mil millones como inversión. 
Por entidades, la Auditoría les decía, treinta y ocho 
mil millones, la Contraloría quinientos setenta y 
cinco coma nueve, la Defensoría quinientos sesenta y 
ocho mil millones, el Fondo de la Contraloría sesenta 
y tres mil, el Instituto de Estudios del Ministerio 
Público un mil doscientos y la Procuraduría General 
de la Nación setecientos noventa y cinco mil, para un 
total de esos dos punto cero cuatro que les contaba. 
Ese sector de los organismos de control ha tenido 
también un presupuesto que se ha ido ajustando a lo 
largo de los últimos años, para ponerles una idea, en 
el año 2015-2016 sus presupuestos eran del orden 
de uno punto ocho billones y a precios constantes 
eso fue subiendo gradualmente a dos billones en el 
18, dos billones también en el 19 y dos cero cuatro 
propuestos para el año 2020.

En el tema del Sistema Integral de Verdad, 
Justicia, Reparación y No Repetición tenemos un 
presupuesto de quinientos veinticinco mil millones 
de pesos, eso se divide en la Jurisdicción Especial 
para la Paz con un presupuesto de trescientos 
cuarenta y un millones y ciento ochenta y cuatro mil 
millones de inversión que incluye la Comisión para 
el Esclarecimiento de la Verdad, la Convivencia 
y la No Repetición, la Unidad de Búsqueda de 
Personas dadas por Desaparecidas es el segundo 
gran componente, entonces la Comisión de la 
Verdad tendría un presupuesto de noventa y ocho 
mil millones, la Unidad de Búsqueda de Personas 
ciento veintidós mil, el Tribunal de Paz de la JEP 
cuarenta mil y la Secretaría Ejecutiva de la JEP 
ciento cincuenta mil millones de pesos y el Tribunal 
de Paz y Salas de Justicia de la JEP ciento trece mil 
millones de pesos. Eso ha venido subiendo, en el 
año 2018 eran ciento setenta mil millones, subió 
a cuatrocientos setenta mil millones en este año 
en curso y en el año entrante el planteamiento es 
que suba nuevamente a los quinientos treinta mil 
millones de pesos que les comenté.
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Finalmente, en los temas de inclusión social y 
reconciliación, tenemos un presupuesto de once punto 
cuatro billones de pesos, primero que todo obviamente 
primera infancia es un presupuesto de cuatro punto 
cuatro billones, las transferencias monetarias 
condicionadas para la población vulnerable, uno 
punto dos billones de pesos, los programas de 
atención a la población víctima desplazada, pobre y 
vulnerable uno punto cinco billones y las medidas 
de reparación individual y colectiva, uno punto dos 
con otros rubros menores más adelante. Eso por 
entidades, la Atención y Reparación de Víctimas 
les decía dos billones de pesos, el Departamento 
Administrativo de la Prosperidad Social como 
entidad dos punto dos billones de pesos y el ICBF 
seis punto nueve billones de pesos, en términos de su 
evolución reciente, esta es un área en el cual se están 
haciendo todos los esfuerzos, el rubro ha disminuido 
respecto de otras épocas donde era más fácil y los 
once punto tres billones más o menos es la misma 
cifra en pesos constantes que se tuvieron en el año 
2019, sí es inferior a lo que se observó en el 2017 y 
2016 en este caso.

Yo diría que esos son lo que yo tenía para 
comentarles en esta primera intervención, en síntesis 
tenemos un presupuesto de doscientos setenta y un 
billones, tenemos un presupuesto que está sanamente 
financiado, en las perspectivas los ingresos corrientes 
que subyacen ese financiamiento son ciento cincuenta 
y ocho billones, lo que es una cifra superior a la que 
vamos a observar este año, pero creemos que es 
totalmente razonable pasar de ciento cuarenta y ocho 
a ciento cincuenta y ocho. Los ingresos de capital 
también se parecen mucho a los que tenemos este año 
y creemos que son cifras completamente razonables, 
lo mismo que los aportes de los establecimientos 
públicos y los recursos propios que les he explicado, 
primer punto que quería hacer.

Segundo, ya en los diferentes componentes 
tenemos en Colombia pues ese problema de la 
rigidez, tenemos unos recaudos por decir algo de 
ciento cincuenta y ocho billones estimados el año 
entrante y tenemos que pagar, honrar nuestras 
obligaciones en materia pensional por órdenes de 
magnitud de cuarenta y tres billones, tenemos que 
el SGP que vale del orden de treinta y un billones 
y tenemos todo lo que es los intereses de la deuda, 
que valen otros treinta sin incluir las amortizaciones 
del orden de otros cuarenta billones de pesos. Eso 
básicamente significa, que del recaudo que hacemos 
de los impuestos, se va en esos tres grandes rubros 
de gasto en una proporción muy grande y eso es 
algo que tenemos que ir mejorando la capacidad de 
reacción y la capacidad de financiamiento de otros 
sectores, donde quisiéramos tener más holgura.

Y lo tercero que quería decir, tercer punto que 
quería hacer era mostrarles los esfuerzos que 
los diferentes sectores sujetos del interés de la 
observación y del análisis que se hace aquí en la 
Comisión Primera de la Cámara, se han hecho unos 
esfuerzos importantes y les expliqué sector por 
sector. Eso Presidente dejaría yo esos tres puntos que 
quería hacer, y pendiente de ser útil en la discusión.

Presidente:
Muchas gracias señor Ministro de Hacienda, 

doctor Alberto Carrasquilla. Le voy a dar ahora la 
palabra por diez minutos que me ha pedido, a la 
señora Ministra de Justicia, la doctora Margarita 
Cabello. Tiene la palabra por diez minutos querida 
Ministra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Margarita Cabello Blanco, Ministra 
de Justicia y del Derecho:

Buenos días a todas y a todos, gracias señor 
Presidente Juan Carlos Lozada y un saludo al 
Vicepresidente el Representante Juan Carlos Rivera, 
voy a tratar de ser corta, pero precisa en el tema. En 
primer lugar, manifestarles que aquí están conmigo 
mi Secretaria General, la Directora de Planeación, 
está el Director de la USPEC, el Director del INPEC, 
para que cualquier tipo de pregunta precisa que 
necesiten en lo que a presupuesto se refiere, pues 
pueda ser respondida de la mejor manera posible.

Ustedes saben que el Ministerio tiene cuatro 
adscritas que son la Superintendencia de Notariado 
y Registro, son la Agencia Nacional de Defensa 
Judicial, la Uspec y el Inpec además el Ministerio. 
Tal y como lo informé en las Comisiones Terceras 
y Cuartas Conjuntas la semana pasada, nosotros en 
conjunto habíamos presentado una solicitud para 
todo el sector por tres punto nueve billones de pesos 
como Presupuesto General, recibimos como bien lo 
dijo nuestro Ministro, alrededor de tres punto catorce 
billones de pesos, es decir que hubo una diferencia 
entre lo solicitado y lo presupuestado de ochocientos 
veinte mil millones, no obstante eso y entendiendo 
la situación fiscal del país, hicimos como un análisis 
de todas las cinco entidades y consideramos que 
de ser posible, necesitaríamos no la diferencia de 
ochocientos veinte mil millones de pesos, sino que 
con unos seiscientos cuarenta y ocho mil millones 
para financiar, podríamos estar muchísimo más 
holgados el año entrante y lo solicitamos estos 
seiscientos cuarenta y ocho millones de la siguiente 
manera: en gastos de funcionamiento necesitaríamos 
quinientos cuarenta mil millones para los siguientes 
rubros, transporte para el cuerpo de custodia de las 
133 ERUM de carácter nacional las penitenciarías, 
para equipo militar y de seguridad también para 
ellos, equipos de comunicaciones, monitoreos, 
cámaras, dotación y mobiliario para la Escuela 
Penitenciaria. Para servicios públicos el INPEC tiene 
actualmente una deuda de ochenta mil millones de 
pesos aproximadamente, lo cual se hace necesario 
de alguna manera tratar de solventarlo.

Necesitamos esos quinientos cuarenta mil 
millones también para el mantenimiento de las sedes 
administrativas, esto respecto al Supernotariado 
que requieren urgentemente mantenimiento. 
Igualmente, de ahí vamos a sacar un rubro para 
pagos de Sentencias y para rehabilitación de 
reclusos. En cuanto a inversión, de esos seiscientos 
cuarenta y ocho mil millones de pesos que nos 
gustaría tener de más, está ciento seis mil quinientos 
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ochenta y dos millones que serían para inversión, 
construcción de nuevos cupos, mantenimiento de 
las cárceles, mantenimiento de las plantas de aguas 
residuales y tratadas que estamos en un programa 
de mantenimiento que es fundamental, organización 
de archivo que lo encontramos muy, muy, muy 
desordenado, implementación de lo que llamamos 
MICE, es el Marco Implementario de Conciliación 
de Equidad para ocho municipios que consideramos 
también de carácter urgente, estamos trabajando 
en un plan que va ayudar mucho al fortalecimiento 
de las comisarías de familia y también para 
cumplimiento de sentencias y consulta previa en 
pueblos indígenas, negros, afrodescendientes, 
raizales y palenqueros. Cada una de las instituciones 
adscritas, hizo también su solicitud independiente 
y como para que tengan una idea, les voy a decir 
rápidamente ¿Qué solicitamos y cuánto logramos 
aprobar? Lógicamente por las razones ya expresadas 
por el señor Ministro de Hacienda.

Por ejemplo, el Ministerio de Justicia solicitó 
ciento sesenta y ocho mil quinientos diez millones y 
fueron aprobados ciento once mil trescientos veintidós 
millones; la Uspec solicitó más o menos uno punto cinco 
billones y le fueron aprobados uno punto un billón; 
la Superintendencia de Notariado y Registro solicitó 
cuatrocientos ochenta y cinco mil quinientos ochenta 
y nueve millones y le fueron aprobados cuatrocientos 
mil millones; el INPEC uno punto seis billones y le 
fueron aprobados uno punto tres; la Agencia Nacional 
solicitó ciento cuarenta mil setecientos setenta y cuatro 
millones le fueron aprobados noventa mil quinientos 
veintiséis millones. Ese es más o menos a grandes 
rasgos los dineros solicitados y aprobados, repito, aquí 
están las personas indicadas en su momento si hay 
alguna pregunta específica.

Y quisiera hacer una solicitud adicional, ojalá 
sea aceptada, y es que en la Ley de Presupuestos, se 
incluya un artículo donde nos habiliten para utilizar 
una mínima parte de los recursos de inversión para 
financiar proyectos de fortalecimiento institucional, 
¿Y por qué lo digo? Lo digo porque en el diagnóstico 
que estamos haciendo, ustedes saben que voy a 
cumplir tres meses en el ministerio, encontramos 
que por ejemplo en el Inpec, los recursos están 
con destinación específica para infraestructura y 
ahí hay una problemática de sistematización y de 
documentación y de archivo. Entonces no podemos, 
no tenemos la flexibilidad este año para hacer eso, 
pero podría ser muy útil si el año entrante tenemos 
esa posibilidad de habilitar ese Artículo, en donde 
utilicemos una mínima parte que pueda ser para 
fortalecimiento institucional y darle más fuerza a la 
Uspec y al Inpec en ese sentido. Esto en términos 
generales señor Presidente de la Comisión, es la 
presentación de la situación de solicitud presupuestal, 
lo aprobado y lo que de ser posible quisiéramos para 
nuestras cinco entidades adscritas. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias a la Ministra de Justicia. Dos 

minutos.

Continúa con el uso de la palabra la doctora 
Margarita Cabello Blanco, Ministra de Justicia 
y del Derecho:

Solo decirles que sí está el Director de la Agencia 
Nacional de la Superintendencia de Notario y 
Registro y también tenemos de la Agencia Nacional 
de Defensa Judicial que si están y no los había 
nombrado.

Presidente:
Muchas gracias señora Ministra de Justicia, 

doctora Margarita Cabello. Le vamos a dar la palabra 
por diez minutos iniciales, a la señora Ministra del 
Interior a la doctora Nancy Patricia Gutiérrez.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, 
Ministra del Interior: 

Gracias Presidente, un saludo a las Representantes 
y los Representantes a la Cámara de nuestra querida 
Comisión Primera, un saludo también a la señora 
Ministra de Justicia, al Ministro de Hacienda y 
a todos los invitados especiales en el día de hoy. 
Primero, debo decirles que estoy muy contenta 
con la consideración presupuestal que ha tenido 
el Ministerio de Hacienda y el Departamento 
Nacional de Planeación, en cuanto a la asignación 
correspondiente para el Ministerio del Interior, 
ya que la base fundamental del Ministerio que 
es la garantía de la protección de los derechos de 
todas las personas en Colombia y nosotros somos 
esa garantía de derechos dentro del Gobierno 
Nacional. Obviamente, por fuera del Gobierno 
está la Procuraduría General y la Defensoría del 
Pueblo, pero nos corresponde a nosotros hacer esa 
tarea de garantes dentro del Gobierno y uno de los 
grandes compromisos del Presidente Iván Duque, 
fue con las comunidades étnicas del país, ustedes 
saben que el 9 de agosto del año pasado día de 
los pueblos indígenas, el Presidente convocó a las 
autoridades de los ciento dos pueblos indígenas del 
país y allí él mismo ofreció un capítulo especial en 
el Plan Nacional de Desarrollo, a efectos de poder 
generar todo un esquema y un plan de trabajo y de 
inversiones de manera que se mejorara el nivel de 
vida de las comunidades étnicas.

Encontramos en el análisis y en el trabajo que se 
hizo de la mano tanto de los pueblos indígenas como 
de las comunidades negras afrocolombianas, raizales y 
palenqueras, en todo este análisis, que las comunidades 
étnicas del país son como grupo poblacional quienes 
tienen los mayores índices de pobreza, tanto de pobreza 
de ingresos como de pobreza multidimensional, razón 
por la cual pues requiere unas acciones conjuntas del 
Estado todo, en educación, en salud, en los programas 
del DPS y en eso está trabajando cada Ministerio y 
cada Departamento. La asignación en general para la 
ejecución del Plan de Desarrollo los cuatro años, es 
cercana a los veintinueve billones de pesos, se han 
calculado inversiones para los pueblos indígenas y 
ROM por cerca de diez billones de pesos en un todo, 
inversiones del nivel territorial, de nivel nacional, 
Regalías, Sistema General de Participaciones, pero 
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también de unos proyectos especiales que serán 
definidos con las autoridades de los pueblos indígenas 
del país.

De igual manera, para las comunidades negras, 
afrocolombianas, raizales y palenqueras, se calcula 
una inversión cercana a los diecinueve billones de 
pesos también en la ejecución del Plan Nacional de 
Desarrollo, con los recursos puestos por todos los 
diferentes sectores. En eso hemos venido trabajando 
de la mano pues con las autoridades étnicas y, digo 
que me encuentro muy satisfecha porque en el 
compromiso de Plan de Desarrollo y en las Mingas 
y todos los procesos de concertación, adquirimos el 
compromiso como Gobierno, de tener dos Fondos 
Especiales o dos Cuentas Especiales, para el manejo 
de proyectos especiales y ya han quedado previstos 
en el Presupuesto del Ministerio del Interior, razón 
por la cual ustedes dentro de la información que 
se les hizo llegar, encuentran un incremento en el 
presupuesto del año 2020 en cuanto a inversión 
como a funcionamiento.

De otro lado, el peso del presupuesto del 
Ministerio se ve afectado positivamente por el 
Fondo de Seguridad y Convivencia, que ustedes 
saben que es un Fondo que tiene unos recursos fijos 
que se originan en las participaciones que tiene un 
porcentaje, una tasa especial sobre los contratos de 
obra que celebra el Estado en general y de allí se 
generan los recursos para coadyuvar a las tareas 
de la Policía Nacional muy especialmente, pero 
también de las Fuerzas Militares en los programas 
de seguridad y también unos programas orientados 
a convivencia, con el ánimo de atacar aquellos focos 
de mayor afectación en los delitos y en los temas por 
ejemplo de consumo de drogas. Generamos como 
estrategia el año pasado, agotar todos los proyectos 
que habían sido presentados en años anteriores para 
los Centros de Integración Ciudadana, Casas de 
Gobierno, Estaciones de Policía y a partir del año 
2020, de acuerdo con las metas de Plan Nacional 
de Desarrollo, estaremos contribuyendo a través del 
Fondo, a iniciativas como La Bandera Sacúdete que 
es una de las iniciativas del Despacho de la Primera 
Dama y del despacho Presidencial, para efectos de 
contribuir a toda la parte de prevención llevando 
programas de salud, cultura, educación, deportes, 
tecnologías a todas las zonas y a todas las entidades 
territoriales. Varias entidades vamos a hacer aportes 
a este Programa Sacúdete y entre ellos será una parte 
del Ministerio del Interior.

Vale destacar también la situación de la Unidad 
Nacional de Protección, que pues es una de las 
mayores preocupaciones del Gobierno Nacional, 
en cuanto tiene la tarea legal de la protección 
de líderes y que en estos momentos dadas las 
cifras de incremento de amenazas sobre líderes 
sociales, defensores de Derechos Humanos, líderes 
comunales y periodistas, pues se ha sentido una 
presión bastante grande sobre la Unidad Nacional de 
Protección y en estos momentos de época electoral, 
con todo el Plan Democracia que lidera la Policía 
Nacional, pero que tiene una incidencia especial 

también, o una participación especial de la Unidad 
Nacional de Protección requiere muchos recursos.

Actualmente hay una apropiación que está 
prevista para el año 2019 de ochocientos cincuenta 
y ocho mil millones de pesos, en el proyecto de ley 
se plantea una apropiación de setecientos setenta 
y cinco mil millones, la ejecución del año 2019 
es cercana a los ochocientos cincuenta y ocho mil 
millones, ya pedimos una revisión en el DNP sobre 
una propuesta de programas de inversión que están 
allí radicados y esperamos que en el trámite del 
Proyecto de ley pueda revisarse la asignación para 
estos programas de inversión que básicamente van 
orientados a Proyectos de protección colectiva en 
algunas comunidades especiales del país. 

Esta es digamos la preocupación que tiene el 
Ministerio y lo otro también se le ha solicitado al 
Ministerio de Hacienda, un ajuste en la Dirección 
Nacional de Derechos de Autor cercano a los 
trescientos millones de pesos, que encontramos 
necesarios para dar cumplimiento pues a las tareas 
que tiene la Dirección de Derechos de Autor sobre 
todo, por la importancia que cobra dentro de los 
programas de la Economía Naranja, que ustedes saben 
que también es una de las banderas del Presidente 
Iván Duque. Así las cosas, señor Presidente y 
miembros de la Comisión, consideramos que con 
las herramientas presupuestales vamos a tener la 
posibilidad en el año 2020 de dar cumplimiento a 
las metas del Plan Nacional de Desarrollo y a las 
metas internas del Ministerio. 

Presidente:
Muchas gracias querida Ministra Nancy Patricia 

Gutiérrez, Ministra del Interior. Entonces, habiendo 
agotado las intervenciones de los tres primeros 
citados que son los Ministros que tenemos aquí 
hoy para la Sesión, voy a darle la palabra a los 
Representantes. Entonces, lo que dije es que vamos 
a hacer intervenciones cortas, sobre todo para 
preguntas y después daremos un tiempo para que los 
Ministros cada uno en cinco minutos responda a esas 
preguntas. Entonces, vamos a dar intervenciones de 
un minuto y medio, si lo hacemos de dos minutos 
no habrá como lo hacemos todas las veces de un 
tiempo extra, sino que cuando se corte el micrófono 
seguiré con el siguiente Representante, porque de 
otra manera no vamos a lograr tener la presencia de 
los Ministros para el momento de las respuestas.

Entonces, vamos a hacer intervenciones de dos 
minutos sin prórrogas y vamos a comenzar por la 
primera persona que me pidió la palabra, que levantó 
la mano faltaba más Representante Goebertus. Tiene 
usted la palabra por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente, iré entonces al grano 
con seis preguntas concretas para el Ministro y las 
Ministras. Primero, estamos de cara a una crisis 
muy grave dado el anuncio de Iván Márquez y su 
banda sobre la decisión de rearmarse, eso implicaría 
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de parte de Gobierno, unas medidas concretas para 
volcarse sobre esos territorios y copar esos espacios 
con administración de justicia y con capacidad 
institucional, la primera pregunta es ¿Cuáles son las 
medidas que han tomado luego de este anuncio, para 
que esa urgencia de volcarse sobre esos territorios, 
se vea reflejada en el presupuesto?

Lo segundo, Ministro Carrasquilla es ¿Cómo se 
construyó el trazador presupuestal de Paz y por qué 
no hay una división regional que nos permita saber 
para cada una de las dieciséis subregiones, cuál es 
el presupuesto y cómo se va a invertir? Lo tercero 
Ministro Carrasquilla también es ¿Por qué de los 
nueve punto ocho billones del Trazador Presupuestal 
de Paz, solo el 6% según el propio Trazador, será 
invertido en municipios PDET cuando justamente 
allí es donde nos deberíamos estar volcando? Cuarto, 
Ministro ¿Por qué el 40% del Trazador Presupuestal 
de Paz son proyectos de política social general, 
inmunizaciones, temas de salud pública, que no 
están atadas directamente a la implementación del 
Acuerdo o a esos municipios? Quinto, Ministro 
¿Por qué se reduce el presupuesto de agencias 
relacionadas con el desarrollo rural y con la agencia 
relacionada con la reincorporación? Y sexto, 
Ministra de Justicia ¿Por qué no hay un ejercicio de 
Trazador Presupuestal de Paz con la Rama Judicial, 
para saber cuál es el presupuesto regionalizado en 
los municipios PDET, de investigadores de policía 
judicial, Fiscales y Rama Judicial, para realmente 
responder a la demanda de justicia en estos 
territorios? Gracias señor Presidente.

Presidente:
Gracias Representante Goebertus, la felicito 

además por su puntualidad con el tiempo. Tiene la 
palabra el Representante y miembro de la Comisión 
que estará encargado de hacer el Informe sobre el 
Presupuesto, el doctor Élbert Díaz, por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Élbert Díaz Lozano:

Gracias señor Presidente. Bueno la inquietud 
que siempre hemos tenido doctor Carrasquilla, 
es la siguiente y es que generalmente todas estas 
entidades que tienen que ver con el funcionamiento 
de la Comisión Primera Constitucional, todas 
necesitan recursos y eso ha sido no este año, no para 
el 2020, sino para todos los años, histórico, correcto. 
La pregunta es, mire doctor Carrasquilla, Ministro, 
nosotros como Comisión lo que hemos hecho 
siempre, es un informe y hacer unas solicitudes al 
Ministerio y también a las Comisiones Económicas, 
a efectos de que esas necesidades sean suplidas, es 
decir, aumentado los presupuestos de todas esas 
entidades. Nosotros sabemos perfectamente que 
eso es imposible, todas esas necesidades de todas 
estas dependencias pues darles esos recursos, lo 
que nosotros o lo que yo he planteado mejor, es 
que de alguna manera se puedan satisfacer algunas 
necesidades puntuales de esas dependencias 
que tienen que ver con la Comisión Primera 
Constitucional.

En los años anteriores eso no se ha dado, es decir, 
hemos hecho las solicitudes pero el Ministerio de 
Hacienda no esté sino todo entero no han podido 
hacerlo, en esta oportunidad queremos como cambiar 
la metodología y es como ponernos de acuerdo 
con el Ministerio de Hacienda y decir ¡hombre!, 
el Uspec o el Inpec o cualquiera de estas entidades 
tienen muchas necesidades, pero puntualmente 
podemos decir la más importante es esta y podemos 
adicionar ese presupuesto a ese proyecto que hay 
hoy en día en tantos recursos, es como la idea si se 
puede hacer y si no se puede hacer, para nosotros 
ya saber y no votar tanta corriente. Muchas gracias 
señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Élbert Díaz. Tiene 

la palabra por dos minutos el Representante César 
Lorduy.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Gracias Presidente. Yo me voy a apartar un 
poquitico del tema porque tengo que aprovechar la 
presencia del señor Ministro de Hacienda y compartir 
con él la preocupación de diez millones de habitantes 
de la región Caribe, que como consecuencia de 
una demanda presentada por el señor Defensor del 
Pueblo, el programa de salvamento de energía de la 
región Caribe puede verse abocado al fracaso, como 
consecuencia de ello y la demanda de los artículos 
313, 315 y 316 el Defensor del Pueblo ha puesto 
a la región Caribe a punto de apagarse porque 
los esfuerzos que hizo la Bancada Caribe con el 
Gobierno nacional, pueden venirse al traste como 
consecuencia de esa demanda.

Si esa demanda triunfa, el Gobierno nacional 
tendrá que buscar diez billones de pesos para 
podérselos invertir a Electricaribe y aquí que 
estamos pidiendo una platica para el Ministerio de 
Justicia y para el Ministerio del Interior y para los 
programas a los que se refiere Juanita, veremos que 
ese presupuesto al que usted se refiere Ministro, es 
insuficiente. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Lorduy. Le voy 

a dar la palabra a otro miembro de la Comisión de 
Presupuesto al doctor Vallejo, por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi:

Muchas gracias Presidente, un saludo a los 
señores Ministros y a los demás funcionarios que 
hacen presencia el día de hoy. Yo simplemente quiero 
nuevamente señor Ministro de Hacienda, hacer 
digamos una reiteración frente a la preocupación que 
este Congresista tiene con relación al déficit que se 
presenta en dos sectores, fundamentalmente en una 
entidad que es el Instituto de Medicina Legal al cual 
hemos dicho que este Instituto finalmente tiene una 
importancia digamos, relevante en la lucha contra la 
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impunidad en Colombia, hoy tienen un presupuesto 
desfinanciado de cerca de cien mil millones de pesos, 
de los cuales setenta y siete mil millones hacen parte 
de lo que ellos denominan recursos para atender 
las necesidades y compromisos y obligaciones del 
posconflicto.

Y lo segundo, es obviamente advertir señor 
Ministro, el déficit de cerca de un billón de pesos del 
sector Justicia, específicamente de la Rama Judicial, 
yo entiendo que obviamente las necesidades del 
país son muchas, pero quiero llamarle la atención 
a esos dos sectores. Yo creo que gran parte de la 
preocupación que tiene el pueblo colombiano, uno 
es la alta impunidad que existe en este país y dos, 
obviamente la percepción que tiene el ciudadano 
de que en Colombia la Justicia es completamente 
ineficiente, lenta y que ahí requerimos realmente una 
intervención urgente, que además de las reformas 
estructurales que sabemos del compromiso del 
Gobierno del Presidente Duque, del compromiso que 
tiene la señora Ministra de Justicia, pero obviamente 
aquí hay unas necesidades presupuestales y yo quería 
manifestarle que dentro de los límites y digamos las 
limitaciones que soy consciente tiene el Gobierno a 
raíz de cómo encontró el país, un país absolutamente 
desfinanciado gracias a esa…

Presidente:
Representante Gabriel Jaime discúlpeme usted, 

las reglas del juego fueron claras desde el principio. 
Tiene la palabra el Representante Harry González 
del Partido Liberal, por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias Presidente, un saludo especial a todos, al 
señor Ministro, a las señoras Ministras y a todos los 
funcionarios que nos acompañan, son tres preguntas. 
En la anterior Sesión que fue una Audiencia Pública 
Ministro Carrasquilla, digamos, creo que la conclusión 
general sobre el sector Justicia es el déficit de un billón de 
pesos que viene en incremento año tras año, a nosotros o 
en particular a mí me gustaría conocer ¿Qué va a hacer 
el Gobierno nacional para garantizar que ese déficit se 
reduzca y cómo lo vamos a hacer año a año? Pues no 
le vamos a pedir a usted que apropie un billón adicional 
para el sector Justicia en este presupuesto, pero ¿Cuál es 
el plan? ¿Debe haber un plan? Porque el reto que tiene 
nuestra querida Ministra de Justicia en su Reforma, 
es darle más presupuesto, la Reforma de Justicia que 
requiere el ciudadano es que el sector Justicia tenga 
más presupuesto para tener una oportuna y eficiente 
administración de justicia en este país.

Segundo aspecto, me gustaría conocer ¿el por qué 
del déficit de un -7% en la agencia de reintegración 
y normalización? Me sumo a lo que dijo Juanita, con 
esta amenaza de Márquez y su banda, a esta agencia 
deberíamos incrementarle en un 100% sus recursos, 
o sea aquí lo que hay que garantizarle es plata para 
los buenos de las FARC si se permite esa expresión, 
que no sé qué tan buenos sean, pero por lo menos los 

que dejaron las armas manténganse en esa posición 
de no ir nuevamente a las armas.

Y por último quería Ministra de Justicia, ¿Qué 
vamos a hacer para ese programa tan bonito que tiene 
usted que se llama Programa Casas de Justicia? Todos 
los años tienen menos plata y este año creo que no 
es la excepción, vamos a darle plata a las Casas de 
Justicia para que realmente haya una presencia en los 
territorios de los programas de Amigable Composición 
y Conciliación, que se requieren también para mejorar 
nuestra sociedad. Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante González. 

Tiene la palabra otro miembro de la Comisión, el 
Representante de Cambio Radical el doctor Pulido, 
por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante David Ernesto Pulido 
Novoa.

Gracias señor Presidente. Aquí dirigida la pregunta 
al Ministro de Hacienda, también focalizándolo 
un poco hacia el Ministerio de Justicia, el tema 
del interior. Lo decíamos en la Sesión pasada, el 
Presupuesto de Justicia sigue siendo como siempre un 
tema como si fuera la cenicienta, realmente no logra 
cubrir las necesidades y digamos que hicimos una 
exposición y escuchamos a todos los involucrados en 
este sector. Entonces, el tema o la pregunta es respecto 
a ese aumento que tiene el rubro para Ministerio de 
Hacienda por un lado con un crecimiento del 31,2% 
del presupuesto, también con lo que se aumenta en 
el sector y rubro de Justicia y del Derecho es de qué 
manera se focaliza, por el lado de Hacienda, qué 
objetivos claros tiene en ese aumento presupuestal y 
cómo podría tal vez si no es suficiente ese aumento 
que se hace en el rubro para el sector Justicia, pudiera 
compensar teniendo en cuenta que el Ministerio de 
Hacienda tiene un aumento mayor.

Y adicionalmente, pues teniendo en cuenta 
que los desafíos en materia de gasto social en los 
territorios en donde se debe fortalecer el sector 
Justicia, pues es lo que amerita podamos hacer 
o de qué manera focalizar esa inversión que se 
requiere para poder impactar los territorios más 
afectados, entre otras cosas los más afectados por 
temas de conflicto municipios PDET, es urgente 
obviamente que de manera mucho más detallada 
Ministro, podamos ser más precisos. Con esto trato 
de complementar un poco lo que exponía ahorita 
la Representante Juanita Goebertus y podamos 
obviamente concomitantemente con el Ministerio de 
Justicia, poder llevar esa Justicia a estos territorios 
como lo explicábamos en la Sesión pasada Ministra, 
podamos de manera puntual saber que sí vamos a 
contar con los recursos para por lo menos hacer 
un intento de tener más Jueces, más Fiscales y 
fortalecer como lo decía usted, de manera puntual la 
institucionalidad en estos territorios.

Presidente:
Muchísimas gracias Representante Pulido. Tiene 

la palabra por dos minutos el Representante Erwin 
Arias.
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La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Erwin Arias Betancur:

Gracias Presidente con el saludo de buenos 
días para todos los asistentes, gracias a las 
señoras Ministras, al señor Ministro y a los demás 
funcionarios. Yo sigo haciendo eco en esta solicitud 
y una pregunta señor Ministro de Hacienda es, 
¿Han tenido en cuenta la Reforma a la Justicia 
realmente en este presupuesto? Estamos ad portas 
de una Reforma a la Justicia y yo obviamente con 
la cordialidad de la Ministra de Justicia y la timidez 
para pedir, yo creo que hace falta que este Congreso 
y esta Comisión le exija al Ministerio de Hacienda 
que revise muy bien ese presupuesto, con este déficit 
que tenemos en el Ministerio de Justicia y ad portas 
de una Reforma, yo creo que el país no va a poder 
ser eficiente y eficaz a la hora de la aplicación de la 
Justicia.

Y no puedo dejar pasar varios temas, entre 
esos Ministro ¿por qué aumentan los gastos de 
funcionamiento en doce coma un billones de pesos? 
¿Cuáles son esos ítems? Por qué aumentó los gastos 
de funcionamiento, si nos han prometido un Estado 
austero, un Gobierno austero. Pero además también 
tengo que resaltar lo grave que está sucediendo y es 
que, el rubro de agricultura disminuye en un 21,6%, 
mire, la Paz no se construye solo con la dejación 
de las armas y la ausencia de la guerra, sino con la 
inversión, en los sectores fuertes están matando a los 
campesinos, están volviendo a la resiembra de coca 
y nosotros estamos disminuyendo los recursos para 
el sector agricultura. Esto es gravísimo Ministro, hay 
una forma también de hacer presencia y es, dándole 
la oportunidad a los campesinos de que tengan cómo 
invertir en sus cultivos, cómo poder tener proyectos 
productivos.

Y así mismo la última pregunta Ministro, en el 
tema de educación, cuarenta y tres coma un billones 
de pesos para educación, ¿está garantizado aquí el 
cumplimiento de los Acuerdos que hizo el Presidente 
Duque, con los estudiantes y las universidades? 

Presidente:
Gracias doctor Erwin, yo sé que el tiempo es 

limitado, les pido que hagan el mejor uso de él. 
Tiene la palabra el Representante Estupiñán.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache:

Muchas gracias señor Presidente, un cordial 
saludo para el señor Ministro y señoras Ministras. 
Pues muy importante que el Ministerio de Hacienda 
evalúe el incremento del presupuesto para el 
Ministerio de Justicia, teniendo en cuenta el interés 
que existe del Gobierno nacional y también de las 
Altas Cortes, de impulsar una Reforma a la Justicia, 
una Reforma sin presupuesto quizá no va a ser 
exitosa, entonces importante se tenga en cuenta ese 
aspecto.

Segundo, quisiera preguntarle a la señora 
Ministra del Interior, que si Fonsecon, es objeto 
de una ampliación en la asignación presupuestal, 

¿por qué consideramos que ese rubro va a ser 
importante para que se inviertan recursos y lograr 
combatir la inseguridad? Yo sé que se han venido 
haciendo importantes inversiones en el tema la 
construcción de Estaciones de Policía, la inversión 
en herramientas tecnológicas, que permitan hacer 
más eficiente el trabajo de la Fuerza Pública, 
en este caso de la Policía Nacional. Si es de esa 
manera, yo sí quiero aprovechar este espacio para 
pedirle al señor Ministro de Hacienda y a la señora 
Ministra del Interior especialmente, de que dentro 
de ese presupuesto se incluya como prioritaria la 
construcción de una Estación o Cuartel de Policía 
para Ipiales. Mire, Ipiales es una ciudad de frontera, 
receptor de comunidades y hoy estamos viviendo 
inmensos problemas sociales, por el tema de 
los migrantes venezolanos en una buena parte y 
obviamente, ser el receptor de comunidades de 
otros sectores, de los municipios de la Provincia de 
Obando y del interior del país. Yo le solicito señora 
Ministra, de que tenga dentro de sus prioridades para 
la ejecución presupuestal del año 2020, la inversión 
de recursos. 

Presidente:
Gracias Representante Estupiñán. Tiene la 

palabra el Representante Nilton Córdoba por dos 
minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Nilton Córdoba 
Manyoma:

Gracias Presidente. Yo en el mismo sentido, 
señor Ministro de Hacienda en la Rama Judicial, yo 
creo que debe ser un sentir de todos y sobre todo 
cuando el Plan de Desarrollo habla de legalidad, 
emprendimiento y equidad y si nosotros a la Rama 
Judicial no le damos los recursos necesarios, entonces 
la legalidad no va a ser posible, y le digo esto porque 
venimos arrastrando un déficit y hoy el número 
de Jueces con respecto al número de habitantes 
en Colombia, es muy escaso si lo comparamos 
con países desarrollados. Entonces, tenemos que 
hacer un esfuerzo, sabemos que no es fácil, que la 
responsabilidad no es de este Gobierno, pero hay 
que buscar un esfuerzo para poder nosotros yo diría, 
poco a poco ir generando las condiciones para que 
tengamos Jueces no solamente competentes sino 
también en el número indicado para la población 
colombiana.

Yo quiero felicitar a la Ministra del Interior 
que dice que se siente bien tratada en cuanto a su 
presupuesto, pero los negros de este país sí tenemos 
una preocupación Ministra. Dentro de los diecinueve 
billones de pesos que ustedes concertaron con la 
población negra, quedaron quinientos mil millones 
de pesos para fortalecimiento institucional y en el 
presupuesto del año 2020, solo vemos una partida 
de cincuenta mil, sesenta mil millones de pesos. 
Entonces, si comparamos los cuatro años no irían 
a cumplirle a los negros de este país ese tipo de 
compromisos y me parece que si no cumplimos los 
compromisos, sobre todo el Gobierno está diciendo 
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que no hace cumplir compromisos para dejarlos allí 
en el papel sino para cumplirlos.

Ministro hay una preocupación los que somos 
del campo. El Ministerio de Agricultura en el 
Gobierno pasado, sus recursos fueron siempre 
significativos y vemos que en este Gobierno se le 
están reduciendo de una manera considerable los 
recursos al Ministerio de Agricultura, yo creería que 
estamos como haciendo una cosa buena y otra mala, 
porque la Paz no solamente es decir que estamos 
cumpliendo el Acuerdo.

Presidente:
Gracias Representante Córdoba. Tiene por dos 

minutos, la palabra el Representante Albán, doctor 
Albán inicie su intervención por favor, Representante 
Édward qué pena con usted, ya le va a tocar a usted 
el uso de la palabra en dos intervenciones, muchas 
gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Bueno, para no cuestionar algunos otros 
temas sobre la construcción del presupuesto y las 
suspensiones y las proyecciones que se presentan 
como dudosas, yo voy a hacer unas preguntas muy 
concretas. En primer lugar ¿Cómo se determinaron los 
recursos para la implementación del Acuerdo? ¿Por 
qué los mayores recursos, no se van a los municipios 
PDET? Lo que denunciaba Juanita. En general no se 
ve el Plan Marco, no se ve reflejado el Plan Marco 
de Implementación que es un Acuerdo, hay muchos 
dineros que se presentan como de Paz, pero que son 
como de otros rubros y también la pregunta ¿Si existe 
la transversalización del enfoque de género? Porque 
lo han dicho aquí otros colegas, el tema de la Paz no 
es la dejación de armas, ahora con nuevas amenazas, 
pero el tema de la Paz y el espíritu del Acuerdo era 
atacar, empezar a atacar las causas del conflicto que 
tienen que ver con los niveles de pobreza, los niveles 
de miseria, las insatisfacciones de la gente.

Y por otra parte, yo le quería hacer una pregunta 
señor Ministro y señoras del Gobierno, si en algún 
momento para este tema del presupuesto para 
satisfacer las necesidades, ¿Se ha pensado en mirar 
como una forma de ingreso, algunas modificaciones 
al pago de la deuda? Yo no estoy diciendo que no 
se pague la deuda, pero si eso se ha explorado, que 
debería de ser primero que la venta de activos de la 
nación. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante Albán. Le pido 

el favor a las personas que están en el fondo de 
la sala, que por favor no se sienten encima del 
aire acondicionado que es la tercera vez que lo 
tenemos que arreglar, el Ministro Carrasquilla, 
está harto de mis llamadas para el presupuesto 
del aire acondicionado de la Comisión Primera. 
Tiene la palabra la Representante Adriana Magali 
Matiz.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Adriana Magali 
Matiz Vargas:

Gracias Presidente, un saludo muy especial a 
todos. Solamente dos preguntas, una para la Ministra 
de Justicia y otra para la Ministra del Interior, 
disculpen la voz de tarro que tengo. Fue histórico que 
el Presidente dejara en el Plan Nacional de Desarrollo 
un capítulo que fuera única y exclusivamente para los 
temas de la mujer y se dejó el Pacto de Equidad de la 
Mujer y dentro de ese pacto la línea C que es la línea 
de cuidado, la cual tiene que ver con varias acciones 
que tiene que llevar a cabo el Ministerio de Justicia 
y dentro de esas acciones, está el fortalecimiento de 
los derechos para las mujeres que son privadas de la 
libertad. Ministra hace quince días hicimos aquí un 
debate y en ese debate se denunció el cartel de las 
toallas higiénicas que había dentro de varios centros 
de reclusión.

Sin embargo, cuando vamos a mirar las acciones 
de resocialización, de reintegración, de atención 
a las mujeres con niños menores de tres años, no 
encontramos ningún proyecto de inversión, durante el 
presupuesto de esta vigencia año 2019, ni proyectado 
en el presupuesto del año 2020. Así que quiero 
hacer un llamado al Ministerio de Justicia y a usted 
Ministra por favor, para que sean claras las acciones y 
los proyectos de inversión, en torno a ese tema.

Y el segundo tema es en el fortalecimiento de 
entidades territoriales en el manejo de violencia 
contra la mujer, Ministra del Interior, en el 
presupuesto que está asignado en el año 2019 para 
el Ministerio, son mil trescientos millones de pesos 
que se dejaron. Sin embargo, cuando uno va a revisar 
el Trazador Presupuestal y el seguimiento que se le 
hace a los proyectos de inversión, encuentra tan solo 
un nivel de avance del 0.55%, eso con corte al día 
de hoy Ministra, supremamente preocupante que no 
hayamos avanzado en un tema que a hoy y desde el 
año 2010, reporta más de cuatrocientos noventa y 
cuatro mil casos de violencia en contra de la mujer.

Y el segundo tema es el fortalecimiento de la 
participación política de las mujeres, no encontramos 
ningún proyecto de inversión ni en el presupuesto 
2019, ni en el Proyecto de Presupuesto del año 2020, 
en el Trazador Presupuestal para esta línea también 
de fortalecimiento en materia política. Así que lo que 
quiero, es hacer un llamado para que efectivamente 
esas líneas que están en el Pacto de Equidad de la 
Mujer, queden con presupuesto asignado en cada 
uno de los proyectos de inversión que se tengan a 
bien realizar. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Adriana Magali 

Matiz, que no se note la época electoral. Tiene la 
palabra el Representante Édward Rodríguez.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente Muchas gracias. Ministro mire, 
leyendo el libro de Eduardo Lora de Economía 
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Esencial Colombiana, encontré en el Capítulo 8° 
que habla sobre la gerencia del talento humano, 
y él hace una reflexión muy interesante sobre la 
eficiencia y la eficacia del presupuesto pero a la vez 
del talento humano, a propósito de lo que han traído 
acá. Yo creo que Ministro, aquí no hay que hablar 
tanto de aumentar las plazas, sino ¿Qué tan eficiente 
y qué tan eficaces son esos Jueces que tenemos? 
¿Qué herramientas tienen esos Fiscales para poder 
judicializar y si realmente tenemos que pasar más a 
un tema técnico, que a un tema netamente del puesto 
de trabajo, que es lo que a veces se nos pide? Más 
y más plata, más y más Jueces, más y más Fiscales, 
pero dónde queda la parte técnica, que hace parte de 
la gerencia del talento humano en el sector público 
que no ha sido evaluada. Esto para decirle Ministro, 
que se necesita ese estudio de impacto donde nos 
demuestren los diferentes entes tanto Fiscalía, como 
Consejo Superior de la Judicatura ¿De cuántos 
Jueces necesita Colombia y cuáles son las cargas 
laborales? A eso tenemos que apuntarle.

E igualmente señor Ministro, sería bueno que 
le comentara a la Comisión, cómo nosotros una 
vez llegamos y organizamos el presupuesto que 
como dijo alguien, está súper desfinanciado, hemos 
generado un plan de austeridad, plan de austeridad 
que hoy tiene impacto en este presupuesto y que los 
colombianos lo estaban necesitando. E igualmente 
por último, quisiera saber si usted tiene en mente el 
tema de la Ciudadela Judicial que contiene cuatro 
artículos del Plan Nacional de Desarrollo, que va a 
permitir que se inviertan tres coma dos billones de 
pesos.

Presidente:
Tiene la palabra el Representante Rivera del 

Partido Conservador.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Juan Carlos Rivera 
Peña:

Gracias señor Presidente, un saludo a los 
Ministros, a los demás funcionarios. Solo tengo 
dos inquietudes que le debo hacer a la Ministra del 
Interior con el tema étnico, Ministra es que el tema 
de la infraestructura en Pueblo Rico, Risaralda, hay 
unos puentes artesanales que han causado estragos 
y en el mes de agosto una niña pereció y el niño 
lo alcanzaron la semana pasada a rescatar, un niño 
porque se cayó de un puente artesanal trasladándose 
para el colegio. Pienso que esa infraestructura usted 
hacía mención de ello, con lo del Presidente Duque 
y la política del Presidente Duque, podemos mirar 
que eso se trabaja y se impacte con un presupuesto 
importante para esa situación que le comento.

Y a la Ministra de Justicia. ¿Qué va a pasar el 
próximo 12 de septiembre, hay un paro judicial? Está 
convocado, debido a que se aquejan los servidores 
públicos de las instalaciones judiciales, o de las 
dificultades que hay en los despachos judiciales, eso 
es importante porque el ámbito del trabajador, pues 
si está bien, se siente mejor y se aplica un mejor 
servicio al usuario, a los abogados o a las personas 

que tienen que acudir a los diferentes estamentos 
judiciales. Esas serían mis dos preguntas señor 
Presidente. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias Representante Rivera. Tiene la 

palabra el Representante Buenaventura León.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Buenaventura León 
León:

Gracias señor Presidente. Muy puntual, primero 
Ministro de Hacienda y a las Ministras darles 
la bienvenida, preguntar Ministro de Hacienda 
doctor Carrasquilla, ¿Si este presupuesto está 
completamente financiado? Segundo, preguntar 
¿Por qué la reducción en la inversión y por qué el 
incremento en los gastos de funcionamiento? El 
funcionamiento se incrementa casi en un 10% y la 
inversión se reduce en un 0.9%, y aun cuando celebro 
como lo expresé en la Sesión inmediatamente 
anterior, el esfuerzo del Gobierno en incrementar 
y la tendencia en el rubro de educación, yo sigo 
preocupado por supuesto en la inversión para el 
acceso a la Justicia y quiero seguir llamando la 
atención acá señor Ministro del equipo económico 
del Gobierno, para que hayan más recursos.

Lo dije en la Sesión anterior, nada sacamos 
Ministro aquí con autopistas de 4G, si nuestra 
sociedad y nuestras familias se nos están 
destruyendo. Tenemos que tener muchos más 
recursos para la reconstrucción del tejido social, para 
el tema de prevención y previsión, para el tema de 
reconstrucción de familia, aquí en el debate anterior, 
el 89% del país sin un servicio especializado en 
medicina legal, tiene que llamarle a uno la atención 
para mirar a ver cómo se va enrutando el presupuesto 
para atender este déficit que es fundamental. Hoy 
nuestra petición acá Ministro es, más recursos para 
el acceso a la administración de Justicia. Gracias 
Presidente.

Presidente:
Gracias Representante León. Tiene la palabra 

el Representante del Centro Democrático el doctor 
Villamizar.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Muchas gracias Presidente, quiero saludar al 
Ministro Hacienda, a la Ministra del Interior, a la 
Ministra de Justicia y felicitar al Gobierno por esa 
política de austeridad en el funcionamiento. Eso ha 
hecho un poco más viable el país en el tema financiero 
y rectificar algunas cifras que daba con anterioridad 
a este debate en otras sesiones y es, que los recursos 
para la implementación del Acuerdo no son de 
nueve punto tres billones como yo venía diciendo, 
sino de nueve punto ocho billones de pesos, de los 
cuales siete punto tres son para la Reforma Integral 
y esto hace obviamente pues, que el argumento del 
incumplimiento de los Acuerdos se caiga en un 
Gobierno que ha asumido la responsabilidad cuando 
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llegó al Gobierno, aun sabiendo que muchos de 
nosotros apoyamos el NO en los Acuerdos con las 
FARC.

Ministro de Hacienda, aquí a muchos nos 
preocupa el déficit que hay en la administración 
de Justicia en materia de presupuesto, yo un poco 
más atrevido le podría pedir a usted, que revisen 
la viabilidad de sacar de esos nueve punto ocho 
billones de pesos, quinientos mil millones para el 
presupuesto del próximo año para la administración 
de Justicia, que veo que acá hay una preocupación 
de todos los que estamos sentados y en esto yo creo 
que deberíamos unirnos nosotros, son quinientos 
mil millones de pesos que le van a servir a cuarenta 
y cinco millones de colombianos y no a veinticuatro 
mil desmovilizados en papel.

Ministra del Interior, muchas críticas sobre el 
cuidado de los líderes sociales, hay que fortalecer 
la UNP, pero no he escuchado a ninguno de los 
compañeros que pelean tanto por esa causa hoy, 
pidiendo más recursos para que el Gobierno pueda 
tener la capacidad de cubrir y de proteger a todos los 
líderes sociales.

Presidente:
Gracias Representante Villamizar. Tiene la 

palabra el Representante López de Cambio Radical.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

Gracias Presidente. Tres preguntas rápidas para 
el señor Ministro de Hacienda, la primera tiene 
que ver con, quisiera saber cuál es la variación en 
términos absolutos y porcentuales, no a los costos 
de funcionamiento sino puntualmente de los costos 
de personal de la nación de esta vigencia con 
respecto a la vigencia 2019. En segundo lugar, 
también aprovechar para preguntarle por la venta 
de activos de la nación, ¿cómo ese ingreso esperado 
por concepto de venta de activos de empresas que 
hoy pertenecen a la nación, cómo está proyectado 
en el Presupuesto General de la Nación y cómo varía 
con respecto al año anterior? ¿Y si hay certeza o 
claridad o pistas sobre cuáles son esos activos que se 
venderían para efectos de financiar el presupuesto? 

Y tercero, corroborar con usted unas cifras sobre 
algunas Agencias clave para el posconflicto, entiendo 
que en el caso de la Agencia Nacional de Tierras hay 
una reducción de casi el 20% de su presupuesto de año 
a año, en el caso de la Agencia de Desarrollo Rural 
del 12,9% y en el caso de la Agencia de Renovación 
del Territorio de cerca del 10% de reducción del 
presupuesto con respecto a la vigencia pasada, 
entonces hacer un llamado señor Ministro para que 
estas Agencias que son clave, para que no sean estos 
territorios caldo de cultivo para el reclutamiento de 
las bandas criminales, como la que acaba de fundar 
Iván Márquez ver si estas cifras van a ser precisadas 
y mejoradas en el trámite del Proyecto de ley.

Finalmente Presidente, secundar el llamado 
del doctor Gabriel Vallejo, cien mil millones de 
desfinanciamiento en el presupuesto de Medicina 

Legal y también secundar lo dicho por la doctora 
Adriana Matiz, en el sentido de preguntar por los 
proyectos de inversión para prevenir violencia 
contra la mujer desde el Ministerio de Justicia, en 
particular en lo que tiene que ver con seguimiento y 
con coordinación interinstitucional. Muchas gracias.

Presidente:
Muchísimas gracias Representante López. Tiene 

la palabra el último inscrito en esta primera ronda, 
por dos minutos el Representante Deluque, de La 
Guajira.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta:

Gracias señor Presidente. Muy corto, todos sabemos 
o hay una Sentencia de la Corte Constitucional sobre la 
situación de La Guajira, de sus indígenas y de la provisión 
de los servicios básicos, en donde obligan al Gobierno 
nacional a hacer ciertas inversiones allá. La Sentencia 
tiene, creería yo dos años y aún no se ha podido cumplir 
o no se ha cumplido con eso, sé que el Gobierno nacional 
a través del Ministerio del Interior ha venido realizando 
unas reuniones en la Alta Guajira, en Nazaret con el fin 
de que eso pueda fluir, hay unos programas, hay unos 
planes establecidos, pero no veo exactamente dónde 
cabría dentro de las obligaciones del Gobierno nacional 
ese aspecto, con el fin de que podamos darle tranquilidad. 

Existe ya por hablarlo francamente, una amenaza 
de ciertos grupos Wayuu de La Guajira, en donde 
dicen que van a llevar esos incumplimientos de 
la Sentencia de la Corte Constitucional a la Corte 
Penal Internacional, lo cual agravaría la situación de 
Colombia y del Estado colombiano en torno a esa 
circunstancia.

Por eso quisiera que cuando el Ministro o las 
Ministras pues se refieran al tema del presupuesto 
vieran ese aspecto tan importante para nosotros allá 
en La Guajira y nos expliquen ¿De qué manera se va 
a afrontar eso, en el Presupuesto Nacional? Gracias.

Presidente:
Gracias Representante Deluque. Habiendo 

terminado esta ronda de intervenciones, preguntas 
de los Representantes, le voy a dar la palabra a los 
Ministros, yo sé que todos los tres Ministros tienen 
aquí compromisos urgentes e inaplazables, pero es 
importante que los Representantes puedan obtener 
las respuestas a sus cuestionamientos. Entonces, yo 
les pido que no se pongan bravos conmigo, pero 
le voy a empezar a dar la palabra a la Ministra del 
Interior que ha sido la que con más urgencia me ha 
pedido que tiene que retirarse para que pueda por 
cinco minutos dar respuesta a las preguntas que le 
formularon. Tiene la palabra, usted me dijo cinco 
minutos Ministra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la doctora Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, 
Ministra del Interior:

Gracias, rápidamente las respuestas. Comienzo 
por los temas puntuales en el Fonsecon de Ipiales 
ya le digo aquí al doctor Gustavo, no hay proyecto 
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radicado por el momento, pero la disponibilidad 
para apoyar porque sabemos la urgencia que hay en 
esta petición. En el tema del Representante Nilton 
Córdoba sobre los compromisos con comunidades 
negras, quiero decirle Representante, que está 
previsto también el próximo año todos los esfuerzos 
van a estar enfocados en la estructuración del Fondo, 
en la capacitación a las autoridades de comunidades 
negras, raizales y palenqueras, para todo el tema de la 
formulación de proyectos y está previsto que a partir 
del año 2021 en adelante, se pueda dar cumplimiento 
hasta alcanzar los quinientos mil millones de pesos. 
El próximo año tendremos veinticinco mil millones 
destinados para ello, pero si pedíamos más plata 
no hubiéramos sido capaz de ejecutarla, porque se 
requiere fortalecer inicialmente las capacidades de 
las propias autoridades. 

En el tema del Representante Rivera, sobre 
Pueblo Rico, Risaralda, lo miramos en particular 
Representante, porque entendiendo que es de 
pronto unos puentes de comunidades indígenas 
habría que mirarlo, revisar, pero con el mayor gusto 
aquí tomo nota para hacerlo desde la Dirección. 
En cuanto a la preocupación de la Representante 
Adriana Matiz sobre los recursos de la mujer, se ha 
estructurado un proyecto con el Sena que está listo 
ya para la firma del Sena y todos los recursos están 
destinados para ese propósito, razón por la cual no 
se distribuyeron de manera desagregada sino va a 
un propósito común de un proyecto ya trabajado 
con el Sena.

En cuanto a La Guajira Representante Alfredo, 
tenemos una gran estrategia que fue aprobada por 
el Presidente de la República la semana pasada, 
que se llama “Guajira Consultando y Actuando”, en 
donde hemos convocado la aplicación de las cuatro 
Sentencias que hay de la Corte Constitucional 
frente a La Guajira incluyendo las decisiones con 
el Cerrejón, en este momento hay pendiente siete 
consultas previas de grandes proyectos en La Guajira 
y tenemos toda una estrategia para implementar y 
definir las inversiones que serán un fondo común de 
todas las entidades del Estado y del sector privado, y 
esto ha de quedar estructurado hasta el último día del 
mes de noviembre, será presentado hoy en Consejo 
de Ministros para que todos los Ministros puedan 
coadyuvar esta estrategia que ha sido diseñada por 
el Ministerio del Interior.

Y finalmente, para la Representante Juanita 
Goebertus, frente a las decisiones del Gobierno 
en cuanto a la amenaza de los bandidos que se 
declararon también en alzamiento de armas, pues 
no es nada extraño, son vinculados y ligados al 
narcotráfico, todas las cabecillas que aparecieron en 
el vídeo hacen parte de los delitos de narcotráfico 
cometidos y continuados después del 16 de 
diciembre del año 2016. Por cierto, valga la pena, 
yo creo que vale la reflexión de lo que fue el diseño 
de lo que seguía después de la firma del Acuerdo. 
Yo creo que hubo una equivocación al pensar que 
quitándole posibilidades a la Fuerza Pública iba a 
lograrse definitivamente la Paz, generando un Plan 

Penis, que terminó siendo un incentivo para el 
aumento de los cultivos ilícitos, hasta llegar a superar 
las doscientas mil hectáreas cuando había logrado el 
Estado para el 2012, tener cerca de cuarenta y tres 
mil, cuarenta y cuatro mil hectáreas y haber logrado 
ese crecimiento exponencial de más de doscientas 
mil hectáreas, afectando por ejemplo el desmonte de 
los grupos erradicadores que tenía la Fuerza Pública 
fue una equivocación. 

Ahora, le ha tocado a este Gobierno salir a 
ocupar los territorios efectivamente desde dos 
puntos de vista que trae la política de seguridad 
y es, de seguridad nacional y es efectivamente la 
Fuerza Pública combinada con acciones de orden 
social. Pero también recordemos a los miembros 
de la Comisión Primera, que la proyección de la 
implementación del Acuerdo de La Habana, estaba 
previsto o está previsto para cerca de doce años, 
razón por la cual el Gobierno ha hecho grandes 
esfuerzos en poner al día los dieciséis Planes de 
Desarrollo Territorial, los PDTS y se han empezado 
todas las inversiones con los mecanismos que 
hemos encontrado a nivel presupuestal, como por 
ejemplo el del pago de impuestos por obras que 
se ha enfocado en los temas de pobreza. Decía 
ahora el Representante a la Cámara Beltrán, ¿qué 
se está haciendo? Esa la gran meta que tiene el Plan 
Nacional de Desarrollo, es la equidad partiendo 
de la legalidad, el emprendimiento que conlleva 
la legalidad poner en cintura a todos aquellos 
delincuentes y personas que se encuentran por 
fuera al cumplimiento de la ley.

El emprendimiento, fortalecer la inversión en 
todos los niveles desde el pequeño microempresario 
hasta los grandes empresarios para conseguir los 
recursos que el Estado necesita para hacer la 
inversión social, y obviamente la gran meta del 
Plan de Desarrollo que es la Equidad, apunta con 
cifras concretas para combatir la pobreza. Y eso 
significa queridos Representantes, que hemos 
desplegado acciones de todas las entidades del 
Gobierno, valga la pena decir de una manera muy 
rápida, que también por ejemplo la estrategia 
nuestra en el Ministerio del Interior del Plan de 
Acción Oportuna para Protección de Líderes 
Sociales, Defensores de Derechos Humanos, 
comunales y periodistas, tiene la óptica de 
inversión social, nosotros somos...

Presidente:
Un minuto para que termine la Ministra del 

Interior.
Continúa con el uso de la palabra la doctora 

Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda:
Somos articuladores convocando a todas 

las entidades del Estado y todos asumiendo sus 
competencias, y el tema de buscar salida urgente, 
lamentablemente hoy no está el Ministro de Defensa 
a quien le corresponde explicarle a la Comisión 
la estrategia que tiene la Fuerza Pública, para 
enfrentar a estos bandidos narcotraficantes que están 
amenazando al país. Gracias Presidente.



Gaceta del Congreso  1085	 Jueves, 31 de octubre de 2019	 Página 19

Presidente:
Muchísimas gracias a la Ministra del Interior por 

sus respuestas. Tiene la palabra por cinco minutos, 
¿Necesita más tiempo Ministra? Entonces vamos 
a darle diez minutos a la Ministra de Justicia, para 
que responda a las inquietudes formuladas por los 
Representantes. Tiene la palabra por diez minutos 
Ministra.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Margarita Leonor Cabello Blanco, 
Ministra de Justicia y del Derecho:

Gracias señor Presidente. En la primera pregunta 
sobre el tema relativo al problema del anuncio, en el 
video del grupo de disidentes y delincuentes de La 
FARC, debo decirlo y responderlo desde el punto de 
vista del Ministerio y no desde el punto de vista del 
Ministerio de Defensa. En ese sentido, nosotros como 
Ministerio coordinador de coordinación armónica 
entre las diferentes instituciones de la justicia, 
estamos trabajando con la JEP, con la Fiscalía, 
como incluso con la Cámara, con esta Cámara de 
Representantes, con su Mesa Directiva, con el 
Consejo de Estado, con la Corte Suprema, liderados 
a través del Ministerio de Justicia en la ordenación de 
todas las medidas correspondientes, para efectos de 
realizar las capturas y las determinaciones jurídicas 
necesarias por lo que ya salen del proceso de su 
intervención en el Proceso de Paz, lo del incidente 
de exclusión por parte de la JEP, el trámite de retiro 
de su fuero como Representante a la Cámara del 
señor Santrich, las órdenes de captura por los nuevos 
hechos producidas por la Sala de Instrucción de la 
Corte Suprema de Justicia y por la Fiscalía General 
de la Nación y el Consejo de Estado, en virtud de 
una solicitud planteada por la Mesa Directiva de esta 
Cámara, está haciendo el trámite respectivo para la 
pérdida del fuero respectivo de la investidura.

Es decir, desde el punto de vista de la justicia 
estamos colaborando todos en lo que nos corresponde 
en ese sentido, la otra parte le corresponde al 
Ministerio de Defensa que está haciendo lo 
correspondiente con las autoridades de inteligencia 
respectivas. En cuanto al tema del Tratado de la 
Paz, lógicamente tenemos que tener en cuenta 
que el Consejo Superior de la Judicatura, el sector 
Justicia es independiente del sector de Gobierno. 
Sin embargo, coordinamos con ellos de la manera 
más armónica posible, este trabajo de determinación 
de jueces específicos, pero recordemos que el déficit 
de funcionarios judiciales entre otros déficit, no es 
solo para este aspecto sino para todas las otras áreas 
del poder público y la reforma va encaminada a ver 
cómo podemos superar este déficit. Pero en virtud de 
la urgencia y por disposición del señor Presidente de 
la República, estamos trabajando con los diecinueve 
jueces para que se encarguen específicamente de la 
investigación de los asesinatos de los líderes sociales, 
pero vamos a establecer lo que no solo sea para ellos, 
sino también para todas las investigaciones relativas 
a todo lo que tiene de una u otra forma relación con 
el narcotráfico.

Se está trabajando con planes específicos entre 
Fiscalía y Rama Judicial y Ministerio de Justicia, para 
hacer las presencias específicas para capturas y todo 
lo que se necesite, en cuanto a estos personajes que 
han cometido delitos. Entonces, se está trabajando 
conjuntamente y el Ministerio está colaborando de 
esa manera, pero al mismo tiempo recordemos que 
nosotros tenemos un programa de Justicia local y 
rural, que se va a realizar sobre ochocientos cuarenta 
y tres municipios todos locales, casualmente para 
poder categorizar y caracterizar y el requerimiento 
de justicia en todos estos municipios de carácter 
local, siguiendo estos planes de los Acuerdos de Paz 
y el primer plan piloto se va a hacer en El Charco 
en donde junto con las PDTS, con las Zonas Futuro, 
estamos tratando de hacer un programa piloto para 
verificar cuál es la necesidad de justicia en ese 
municipio y seguir con ese plan piloto en los otros 
ochocientos cuarenta y tres municipios, en donde 
lo que vamos a hacer es hacer caracterización de 
requerimiento de justicia y luego categorización 
de grupos, para que tengamos claro cuáles son las 
necesidades de justicia en esos municipios y con 
ello determinar cómo vamos a organizar toda la 
estructura judicial en esos ochocientos cuarenta y 
tres municipios que tiene mucho que ver con justicia 
local y rural relacionado con los Acuerdos de Paz. 
Ahí tendremos ya una información más a fondo, 
para poder manejar temas presupuestales y temas de 
organización del Sistema total de Justicia.

Pero, también estamos trabajando en jornadas 
de formación y preparación e inducción en temas 
de justicia agraria, es otro de los Acuerdos de Paz 
que estamos trabajando en el Acuerdo Cuatro que 
tenemos que cumplir, en la creación estamos casi 
listos en el Proyecto de Acto Legislativo sobre justicia 
agraria, en donde habrá algo de medio ambiente 
casualmente para cumplir con los Acuerdos de Paz y 
vamos a implementarlo prioritariamente también en 
los municipios PDTS, para que tengamos de allí una 
buena protección y seguiremos luego con el resto de 
municipios. En cuanto a las Casas de Justicia que 
me hablaba el Representante González, tenemos que 
decir que tenemos ciento diez Casas de Justicia y 
cuarenta y dos Centros de Convivencia y realmente 
estamos desfinanciados para el año entrante, en este 
punto nosotros cofinanciamos la creación de las 
Casas de Justicia y la construcción, y junto con los 
alcaldes, establecemos lo que es el funcionamiento 
y la adecuación de la Casa.

En ese sentido quedamos desfinanciados y el 
presupuesto no cayó y ahí tenemos una falta de 
financiación, estamos trabajando en conjunción con 
el Ministro de Hacienda a ver qué podemos hacer en 
ese sentido, eso es justicia local y rural. En los temas 
de presupuesto de la Rama Judicial, pues tengo que 
ser cuidadosa ellos tienen su propio presupuesto, pero 
estamos al lado trabajando con ellos en las necesidades 
de Justicia, sobre todo en las necesidades de Justicia 
que estamos viendo a nivel de la capital, en donde en 
Bogotá se concentra el mayor número de despachos 
judiciales, novecientos once y con ellos en una Mesa 
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que estamos terminando de elaborar, trabajamos 
conjuntamente las problemáticas propias de la Rama 
Judicial que como ustedes saben, son bastantes y 
prioritarias en este momento especial de nuestro país. 
Con la Representante Adriana, tenemos que decirles 
que en todos los Proyectos que estamos presentando 
para el año entrante, es obligación la transversalización 
de género, todos los Proyectos están transversalizados 
con género, pero también hay un presupuesto específico 
que se llama de Equidad de la Mujer en donde vamos a 
manejar todos estos temas.

Casualmente con el Uspec que es quien maneja 
el presupuesto para el Inpec, pedimos esa solicitud 
de un artículo específico que nos dé una amplitud en 
el manejo del presupuesto, porque este año hay una 
destinación específica solo para la infraestructura 
y no nos ha permitido poder sacar para estas 
necesidades urgentes, un presupuesto adicional y 
con esa flexibilidad mínima que pedimos para el 
año entrante, con este artículo podemos ampliar 
un poco más el tema de Equidad de Mujer y de 
grupos minoritarios a quienes queremos dedicarles 
el año entrante una prioridad especial, entre otras 
cosas porque mientras estuve en la Rama Judicial, 
lideré siempre los temas de equidad de género, 
no solo respecto a la mujer a quien le dimos una 
prioridad, sino también a todo lo que tiene que ver 
con grupos vulnerables. Entonces, todas nuestras 
políticas incluidas en el presupuesto para el año 
entrante, tienen la transversalización de género, 
repito no solo para mujer, sino también para todos 
los grupos vulnerables que pueden ser afectados con 
una priorización especial.

Muchos de esos dineros que estamos haciendo 
para las PDTS en donde va incluido también temas 
de género, son tomados, tenemos 1.5 millones 
solicitados para el Fondo para la Implementación, 
que de ahí es donde estamos sacando presupuesto 
para ese rubro especial de transversalización de 
género. Finalmente, en el Inpec se están trabajando 
en el presupuesto del año entrante, la modernización 
de los jardines infantiles para todos los hijos menores 
de tres años de las privadas de la libertad, diecisiete 
celdas en temas de género para otorgamiento de las 
gestantes, que eso también es un programa muy 
importante y aumento de presupuesto que va para 
el año entrante en los Kids relacionados para todas 
las mujeres. Entonces, yo creo que dentro de lo que 
hemos podido, estamos tratando de reforzar el tema 
de igualdad de derechos y de género con enfoque 
diferencial. Eso más o menos señor Presidente, es lo 
que podría responder en estos temas.

Presidente:
Muchísimas gracias señora Ministra de la 

Justicia. Le voy a dar entonces la palabra al Ministro 
de Hacienda por diez minutos, para que responda las 
inquietudes.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Alberto Carrasquilla Barrera, Ministro 
de Hacienda y Crédito Público:

Muchas gracias Presidente y muchísimas gracias 
a quienes han intervenido. Me parece que el debate 

se enriquece con esas participaciones y yo me quiero 
referir a puntos específicos, de ninguna manera puedo 
en diez minutos hacer justicia a diecisiete excelentes 
intervenciones, voy a tocar los puntos más grandes, 
pido disculpas por no ir en todo el detalle y quiero 
empezar con los temas puramente presupuestales. 
Una serie de preguntas acerca de la financiación del 
presupuesto del año 2020 respuesta, pues hombre, 
uno siempre tiene incertidumbres, estamos en el mes 
de septiembre y estamos hablando del Presupuesto 
del año entrante, del año 2020, por supuesto que hay 
incertidumbres, pero los estimativos que tenemos 
tanto por el lado de los ingresos corrientes como los 
ingresos de capital, me parece que se ajustan a la 
realidad, más o menos hace un año hubo críticas en 
el sentido de que lo que estábamos diciendo para 
este año 2019, tendría problemas o era sujeto de 
críticas, bienvenidos esos comentarios, pero al final 
del día se está demostrando con el paso del año 
2019, que los supuestos eran razonables y que el 
Presupuesto del año 2019 tenía un financiamiento 
cuyos componentes eran razonables. Entonces, yo 
lo que diría es, eso es algo que me parece que hay 
razones de tranquilidad, obviamente tenemos un 
supuesto de Recaudo Tributario de ciento cincuenta 
y ocho billones, de los cuales no hemos recaudado 
un solo centavo todavía, entonces uno tiene que 
ir paso a paso aun cuando arranque el año 2020, 
creemos que todos esos estimativos son razonables 
y creemos que ese Presupuesto está bien financiado.

Propuestas de modificar los rubros de 
endeudamiento con el fin de abrir otros espacios. Eso 
se merece toda la discusión, el año pasado nosotros 
hicimos un manejo de deuda, en el cual se logró 
mantener el tamaño del Presupuesto Nacional que 
había sido sometido a consideración del Congreso 
por el Gobierno anterior, se mantuvo el monto 
en doscientos cincuenta y siete billones, pero se 
recompuso y se le dio énfasis a algo que nos parecía 
muy importante que era elevar los recursos de la 
inversión. Para ello se hizo esa sustitución y se trajo 
al Congreso de la República la propuesta de una Ley 
de Financiamiento y esa Ley de Financiamiento, 
el Congreso la consideró y consideró que algunas 
cosas eran procedentes, otras cosas se modificaron 
y otras cosas definitivamente salieron. Entonces, ese 
proceso de sustitución de deuda ya lo hemos hecho, 
implicaría, no libera recursos nuevos, simplemente 
permite una sustitución y de todas maneras hay que 
salir a buscar los recursos.

Lo tercero es, nosotros somos absolutamente 
claros y conscientes de que no solamente en el 
Sector de Justicia hacen falta recursos respecto 
de lo que nos haría sentir relativamente holgados 
y lo que nos permitiría acompañar procesos de 
reforma. Pero, digamos que los límites los da la 
disponibilidad de recursos y las metas fiscales 
que se tienen trazadas, como les decía en la 
presentación, hemos hecho y se ha venido haciendo 
a lo largo del tiempo en el país, un esfuerzo por 
mejorar la situación relativa de la presupuestación 
para el tema de la Justicia. Por supuesto que estoy 
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de acuerdo en que hacen falta, muchos de ustedes 
han hablado de déficit de un billón y preguntan: 
¿Cuál va a ser el plan de ataque para que ese billón 
lo vayamos supliendo? Nosotros creemos que eso 
tiene que ser un proceso gradual, no podemos 
simplemente agregar esos rubros de gastos sin 
tener una contrapartida en ingresos ciertos, 
porque de lo contrario vamos a violentar las metas 
fiscales que tenemos, metas fiscales que de no 
cumplirse, implicaría un costo para todos porque 
nos implicaría perder credibilidad en términos de 
nuestra capacidad, nuestra disposición de honrar 
deudas y rápidamente vendría una percepción de 
que Colombia es un país relativamente riesgoso. 
Por eso, es tan importante cumplir eso y por eso 
uno tiene que ir solamente con gradualidad, a 
resolver esos indiscutibles problemas que muchos 
han señalado.

Rubros específicos del gasto. El tema del trazador 
de Paz viene de la Ley del Plan de Desarrollo, es un 
artículo y digamos la construcción de ese trazador de 
Paz es un trabajo conjunto de todo el Gobierno, donde 
los diferentes sectores incluido justicia, interior, pero 
también incluido otros sectores como educación, 
salud etc., aportan su manera de ver la ejecución 
presupuestal en términos de ese componente, la 
Ley del Plan dice que cada año el Gobierno debe 
presentar aquí en el Congreso de la República, unos 
estimativos y esos son los estimativos que traemos 
en la parte del trazador de Paz. Como decía la 
Ministra, algunos han comentado que les gustaría, 
les parecería más lógico que hubiera más recursos 
en municipios PDTS, pero eso tiene que ser visto 
como un, digamos con una política más general 
en los municipios PDTS tienen unos tratamientos 
especiales en otras áreas y no salen directamente en 
este trazador de Paz, pero por ejemplo en el tema de 
obras por impuestos, cosas y otras políticas, están 
contemplados con un tratamiento especial.

El doctor César Lorduy ha planteado un tema 
que es absolutamente crucial, de tener siempre en 
el radar y es el hecho de que nosotros hemos hecho 
un gran esfuerzo por tratar de resolver el tema de 
Electricaribe, un problema de una intervención que 
se hizo en el año 2016 sin mucha contemplación o sin 
la necesaria contemplación sobre la sostenibilidad 
de la provisión de energía en la Costa Caribe de 
nuestro país. Nosotros desde el Gobierno, estamos 
absolutamente comprometidos en sacar adelante 
los problemas, hemos hecho unas propuestas, esas 
propuestas han sido demandadas, esperaremos 
que salgan bien digamos esas iniciativas en 
el sentido en que todo lo que hemos hecho es 
buscando la provisión del servicio en la Región 
Caribe de nuestro país. El siguiente tema que yo 
quisiera tratar, es el tema de la disminución del 
Presupuesto en el caso de agricultura, yo quisiera 
que tuvieran en cuenta simplemente los siguientes 
dos hechos, primero por decisión del Congreso de 
la República, un componente muy importante del 
presupuesto agropecuario se redujo y se sustituyó 
por una ubicación presupuestal diferente. En 

concreto, el tema de la vivienda rural que antes 
estaba contemplado como parte del presupuesto 
de agricultura, pasó allá en el año 2020 al sector 
de vivienda y junto con los recursos, entonces uno 
ve una caída, esos son del orden de los doscientos 
mil millones de pesos, podemos verificar ahorita el 
tema.

Y otro tema que quisiera con todo respeto recordar, 
a la hora de discutir el tema de la disminución del 
presupuesto agropecuario, es el tema de que en el 
año 2019, en virtud de la crisis de precios del café, 
se tomó una decisión de que el Gobierno nacional 
participara vía presupuestal, en ayudar a la difícil 
realidad cafetera del país, y en ese sentido se 
apropiaron recursos en el Presupuesto del orden de 
los ciento setenta mil millones de pesos, esos ciento 
setenta mil millones de pesos no se van a utilizar en 
el año 2020 y la Ley del Plan también contempló 
una alternativa, que es el Fondo de Estabilización de 
precios del Café y los recursos que no se utilizaron 
del plan de apoyo del año 2019 serán destinados allá 
junto con la facultad que le dio la Ley del Plan a los 
mandatarios locales, de utilizar recursos de Regalías 
para tratar de alimentar y de sostener y de darle 
credibilidad y fortaleza a ese Fondo. Esos dos temas 
me parecen importantes, además de traslados de 
algunas de las funciones de las agencias que se han 
mencionado también a Presidencia de la República, 
eso podríamos ir en todo el detalle.

Otros faltantes que se han mencionado acá con 
los cuales estamos preocupados de acuerdo, pero 
digamos estamos buscando los recursos, el caso de 
Medicina Legal no podríamos estar más de acuerdo. 
En síntesis, la discusión apenas arranca aquí digamos, 
la discusión en Comisiones debe terminar a finales 
de este mes, estamos apenas en la definición de 
los montos, en las discusiones en esas Comisiones 
y existen problemas, muchos de ustedes los han 
mencionado que se surtirán ahí, se tienen que surtir 
de la mejor manera posible y hay toda la voluntad 
del Gobierno, respetando los límites presupuestales 
y las restricciones presupuestales que son muchas, 
pues tratar de atender estas inquietudes que se han 
expresado aquí en la Comisión Primera. Quiero 
agradecerle Presidente y agradecer la participación 
de los…

Presidente:
No, el Ministro no tiene problema de tiempo, si 

usted necesita más tiempo Ministro aquí tenemos 
toda la tarde, sé que usted se tiene que ir a la 
Comisión Conjunta, a las Comisiones Económicas. 
Pero si hay temas a los que usted no se ha podido 
referir por falta de tiempo, usted no se preocupe por 
el tiempo que aquí lo que tenemos es tiempo para 
escucharlo a usted. Así que no se preocupe ¿cuánto 
tiempo más necesita Ministro?

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Alberto Carrasquilla Barrera, Ministro de 
Hacienda y Crédito Público:

Me quiero referir al tema de los gastos de 
funcionamiento que fue un tema…



Página 22	 Jueves, 31 de octubre de 2019	 Gaceta del Congreso  1085

Presidente:
Tiene cinco o seis minutos más Ministro, sin 

ningún problema.
Continúa con el uso de la palabra el doctor 

Alberto Carrasquilla Barrera, Ministro de 
Hacienda y Crédito Público:

Mire, en los gastos de funcionamiento están 
incluidos, no solamente los gastos de personal 
que aumentaron en un 3% entre el año 2000, o se 
propone que aumente en un 3% entre el año 2019 
y el año 2020, sino que también se incluyen rubros 
que están mandados por la Constitución en algunos 
casos, me refiero por ejemplo al caso del Sistema 
General de Participación. El Sistema General de 
Participaciones que es una parte de los gastos de 
funcionamiento, sintetiza unas reglas del juego que 
son definidos constitucionalmente, en concreto dice 
la Constitución, “La apropiación que año a año se 
haga para el Sistema General de Participaciones, 
tiene que ser igual a la del año inmediatamente 
anterior, más un promedio del crecimiento de los 
ingresos corrientes de la Nación durante los últimos 
cuatro años”, promedios móviles.

Entonces, si los ingresos corrientes de la Nación 
están creciendo al 6 o al 7% en promedio, se debería 
incrementar el SGP y de hecho es un rubro que crece 
del orden de 13% entre un año y otro, explicando 
buena parte del crecimiento de funcionamiento. 
Siguiente tema, el tema pensional está incluido 
como gasto de funcionamiento y el tema pensional, 
está definido como gasto de funcionamiento y no 
hay mucho que se pueda hacer en el sentido en 
que está definido legalmente y el hecho de que las 
pensiones deben subir por lo menos con el Salario 
Mínimo Legal Vigente, y el Salario Mínimo Legal 
Vigente subió 6% en el año, la inmensa mayoría de 
esas pensiones subieron del orden de 6% y fuera de 
eso hay gente nueva que entró a gozar de su periodo 
de jubilación contra ese presupuesto. Entonces, en el 
caso del presupuesto de pensiones, tampoco se puede 
hacer mucho, entonces digamos que cuando uno 
nota que el gasto de funcionamiento crece, el gasto 
de inversión se mantiene más o menos constante, 
uno debe tener en cuenta que dentro del gasto de 
funcionamiento hay ítems que no necesariamente 
reflejan una decisión de política pública, sino unas 
decisiones de más jerarquía, constitucionales las 
unas, legales las otras.

Presidente:
Muchas gracias Ministro. ¿Tiene la palabra, usted 

me está pidiendo una Moción de Orden no? Para una 
Moción de Orden un minuto para el Representante 
López.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

Gracias Presidente. No, simplemente quisiera 
insistir con la venia de la Mesa Directiva, para 
pedirle al señor Ministro antes de que se vaya, de 
la manera más constructiva porque entiendo que 
fueron bastante las preguntas casi todas dirigidas a 

usted, pero insistir en dos temas. Uno, que es algo 
fundamental, es que nos cuente sobre la venta de 
activos que entiendo juegan un papel preponderante 
dentro de la financiación del Presupuesto 2020. ¿De 
qué monto estamos hablando? ¿Cómo ese monto 
varía con respecto a la Vigencia 2019? ¿Y si tenemos 
una noción al menos inicial, de cuáles serían esos 
activos que pondría en mente la Nación para financiar 
el Presupuesto 2020? Y segundo, Ministro insistiría 
en pedirle su opinión y que ojalá nos diera alguna 
esperanza, en el tema de las reducciones drásticas 
de presupuesto a la Agencia Nacional de Tierras, a 
la Agencia de Desarrollo Rural y a la Agencia de 
Renovación del Territorio que en todos los casos 
oscilan entre 10% y 20% y tienen un papel muy 
relevante para la implementación del Acuerdo de 
Paz? Reiterar esas dos preguntas señor Presidente. 
Gracias.

Presidente:
Por supuesto Representante, el Ministro le va a 

contestar, tiene para ello tres minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Alberto Carrasquilla Barrera, Ministro 
de Hacienda y Crédito Público:

Muchas gracias Presidente. Y muchas gracias 
por la pregunta, que me da la oportunidad de hablar 
sobre esos dos temas tan importantes. Primero, de 
los doscientos setenta y un billones de pesos que 
requieren ser financiados, como les comentaba el 
grueso que son ciento cincuenta y ocho billones, 
vienen de lo que estamos estimando va a ser el 
recaudo tributario, otros veinte billones de pesos 
vienen de recursos de capital, que incluyen dentro 
de esos veinte billones, enajenación de activos por 
8.5 billones. Esos 8.5 billones tendrán que llegar el 
año entrante, es decir, en este momento tal y como 
no existe ni un solo peso tributario recaudado sino 
una estimación de los ciento cincuenta y ocho, así 
mismo los recursos de capital por veinte billones 
que están contemplados en el Presupuesto, incluyen 
esos 8.5.

Exactamente cuál va a ser la estrategia, qué 
se va enajenar o si vamos a llegar a los 8.5 o no, 
es algo que se irá resolviendo en el curso del año 
entrante. Por ahora, tenemos esos recursos de capital 
por los veinte billones más los ciento cincuenta y 
ocho billones de recaudo tributario, eso es el grueso 
del financiamiento. Vamos a hacerle una rollover 
digámoslo así, a la amortización de deuda, le vamos 
a decir a los mercados que la deuda que debemos 
estar amortizando no la podemos pagar todas, sino 
que necesitamos que nos hagan un préstamo de los 
vencimientos de capital y esa es otra gran fuente 
de financiamiento de los doscientos setenta y un 
billones y esos diría yo, que son los tres puntos más 
relevantes.

Sobre el tema de la reducción de los presupuestos 
en esas Agencias, yo diría hay dos explicaciones, 
una y no tengo lamentablemente el cuadro, pero me 
comprometo a tenerlo sobre sustitución de funciones, 
es decir, funciones de esas Agencias que pasarían 
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a ejercerse en la Presidencia de la República, más 
centralizado, se ha visto una gran proliferación de 
entidades que muchas veces se repiten las funciones 
y se han tomado unas decisiones de centralización, 
digámoslo así de articulación de las políticas como 
políticas, más que un gran cúmulo de agencias cada 
una haciendo labores que en algunos de los casos 
que se miraron pueden ser repetitivos. Entonces, los 
recursos totales es el trazador de Paz, es el punto 
de fondo y ese trazador de Paz construido de la 
manera como se esboza en la Ley del Plan, es como 
el criterio y el ancla central que tiene el Gobierno 
para medir su compromiso con el progreso de los 
Acuerdos y del desarrollo de los Acuerdos.

Ese es digamos el punto, yo no tengo el cuadro 
en este momento, pero con gusto me comprometo 
a tenerlo sobre qué parte es reducción y qué parte 
es sustitución de labores en ese caso específico. 
También, vale la pena dentro de esta discusión, tener 
en cuenta algo que en esta Comisión es muy, muy 
relevante que es toda la política de qué está contenido 
en el Presupuesto en términos de víctimas de la 
violencia y el desplazamiento, también es un tema 
importante, la síntesis de eso es que tenemos 15.3 
billones de pesos contemplados ahí, cuatro y medio 
billones de pesos de inversión, 4.7 que viene del SGP 
para educación, en el caso específico de víctimas 
ese es en parte del trazador, lo mismo en salud otros 
4.3, el fondo reparación es seiscientos cuarenta y 
nueve mil millones y todo el funcionamiento de esta 
política estamos apropiando, estamos proponiendo 
apropiar novecientos seis mil millones de pesos.

Presidente:
Muchísimas gracias al señor Ministro. 

Perdóneme, ¿qué me está pidiendo Representante 
Buenaventura? ¿El Representante Buenaventura 
tiene un minuto para una Réplica?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Buenaventura León 
León:

No, no tanto Réplica, hoy venimos tranquilos.
Presidente:
Una aclaración, un minuto.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Buenaventura León León:
Una insistencia. No, yo hice una pregunta Ministro 

muy puntual y es si el presupuesto viene financiado, 
me parece que yo sí quiero tener esa tranquilidad. Y 
segundo, también interviene frente a la venta de los 
activos Ministro y dejarle una preocupación. Hoy lo 
que se pretende y lo hemos venido insistiendo, es 
la venta de activos especialmente aquellas acciones 
que tiene el Estado en las empresas prestadoras 
de servicios, entre ellos de Energía. Eso significa 
privatizar servicios públicos, y por supuesto para 
atender gastos, una venta de activos para atender 
gastos recurrentes, Ministro, sabe que ese no debe 
ser el camino, y muy preocupados con la venta de 
activos por supuesto, que no les pase en las regiones, 
lo que nos está pasando acá en Bogotá por ejemplo 

y en Cundinamarca con Codensa, que se privatizó 
el servicio de energía y hoy no tenemos ninguna 
respuesta a la mala prestación del servicio, no hay 
doliente Ministro. Entonces, es una consideración, 
la preocupación por la venta de activos para atender 
en primer lugar, gastos recurrentes y, en segundo 
lugar, conlleva la privatización de servicios públicos. 
Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Buenaventura. 

No me he caracterizado yo por ser carrasquillista, 
creo que aquí todos lo saben, aunque le tengo mucho 
aprecio Ministro, pero creo que él ha respondido a 
su primera inquietud en varias ocasiones durante 
sus intervenciones, razón por la cual voy a continuar 
con el resto de los citados. Le vamos a dar la palabra 
en primer lugar como fueron llegando, al señor 
Superintendente de Notariado y Registro, el doctor 
Rubén Silva Gómez, por un espacio inicial de siete 
minutos. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Rubén Silva Gómez, Superintendente de 
Notariado y Registro:

Buenos días, muchas gracias señor Presidente 
Juan Carlos Lozada, honorables Representantes de 
la Comisión Primera, mucho gusto en saludarlos. 
Quisiera empezar con esta breve exposición, 
informando a los señores miembros de la Comisión, 
que los ingresos de la Superintendencia de 
Notariado y Registro son el 28% de los mismos se 
destinan a su propio funcionamiento y el porcentaje 
restante se distribuye entre el Uspec el 35%, 
Bienestar Familiar el 10%, la Rama Judicial el 18 
y la Fiscalía el 6%. Inicialmente, en la Ley 55 del 
85, a la Superintendencia le correspondía el 50% de 
sus ingresos para su funcionamiento. Sin embargo, 
como ya lo mencioné a partir de 2015 en virtud de 
la expedición de la Ley 1753, dicho presupuesto se 
nos bajó al 28%.

Del presupuesto que nosotros solicitamos y que se 
radicó el 31 de marzo en el Ministerio de Hacienda, 
nosotros solicitamos un presupuesto de quinientos 
cuarenta y seis mil millones de pesos y solamente 
nos fue asignado, pues y que está en el proyecto de 
ley, cuatrocientos nueve mil millones de pesos, esto 
implica que tenemos un déficit de ciento cuarenta 
y cinco mil millones de pesos y que nos afecta 
diecisiete mil pesos para proyectos de inversión, 
noventa y tres mil millones para funcionamiento 
y treinta y cinco mil pesos para la operación de 
la oficina de Tecnologías de la Información y las 
Comunicaciones, que como ustedes saben, esto para 
la Superintendencia es prioritario e importante.

Eso es, en síntesis, nosotros habíamos presentado 
el Presupuesto sobre un estimado de recaudo de 
ingresos de este año de 1.4 billones de pesos, sin 
embargo, en el Ministerio de Hacienda, pues con 
base en los estudios que hicieron, ellos proyectaron 
un estimado de novecientos ochenta mil millones 
de pesos de ingresos, razón por la cual el 28% 
que nos corresponde, nos fue proyectado el valor 
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de cuatrocientos nueve mil millones como ya lo 
informé. Quería llamar la atención de los honorables 
miembros de la Comisión, un hecho relevante y es 
que cuando se presentó el anteproyecto en marzo 
al Ministerio de Hacienda, pues por supuesto, no 
se había aprobado la Ley del Plan de Desarrollo, 
en esta como ustedes saben en el tema del catastro 
multipropósito que fue aprobado como política 
pública y en otro Conpes también, se le asignó a la 
Superintendencia de Notariado y Registro la función 
de inspección, vigilancia y control a los gestores y 
operadores catastrales.

Sin embargo, pues estamos desfinanciados y 
nos va a tocar, por supuesto, conseguir recursos 
para reestructurar la planta de personal, para poder 
cumplir a cabalidad con esta importantísima función, 
en desarrollo de esta política del Presidente Duque, 
de actualizar por lo menos el 60% del catastro a nivel 
nacional. Entonces, eso básicamente es el resumen 
señor Presidente. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias señor Superintendente. Tiene la 

palabra el Superintendente de Sociedades, el doctor 
Juan Pablo Liévano Vegalara, por siete minutos 
inicialmente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Juan Pablo Liévano Vegalara, 
Superintendente de Sociedades:

¿Bueno, el doctor Rubén hizo un uso muy 
eficiente del tiempo y eso se puede sumar aquí a la 
otra Superintendencia o no? Bueno, rápidamente 
pues primero para darles las gracias, señor 
Presidente Juan Carlos Lozada, al Vicepresidente 
y a todos los Representantes. Yo creo que a veces 
cuando uno hace estos ejercicios, es interesante 
uno como que las cosas las tiene ya en la cabeza, 
está todo organizado, pero cuando ya se sienta a 
ver y a redactar y a hacer cosas, termina con unas 
precisiones que, pues ya las tenía uno en la cabeza, 
pero ya cuando uno escribe es bien interesante todo 
el ejercicio. Entonces, en ese sentido pues les doy 
las gracias a ustedes por esta oportunidad y de haber 
trabajado con mi equipo. 

Lo primero que les tengo que decir, es que la 
Superintendencia de Sociedades está totalmente 
fondeada por las contribuciones y otros recursos 
propios, el artículo 3° del Decreto 123 y el artículo 
4°, así lo dicen, simplemente lo que se hace, es que 
tenemos recursos propios cogemos ese presupuesto 
y así lo dice el artículo 121 que tiene que analizar 
uno los gastos de funcionamiento, la inversión y se 
coge la contribución y se distribuye esos valores por 
las sociedades, y las sociedades uno toma el monto 
de los activos y con el monto de los activos lo que 
hace, es distribuir ese valor de funcionamiento y así 
se establece la tarifa que se cobra. Básicamente, para 
que tengan ustedes una idea, nuestro presupuesto 
cómo se estableció, es que es la suma de ciento 
cuarenta y un mil millones de pesos, son todos 
recursos propios, eso ya está recaudado la mayor 
parte, está fondeado por las propias, compañías 

y esas contribuciones equivalen más o menos al 
90%, y el 10% viene de recuperación de cartera, 
de los intereses de vivienda, los préstamos a los 
funcionarios, de las multas y de otros conceptos. 

Básicamente, como ya les dije, anualmente se 
determina el presupuesto, se distribuye de acuerdo 
con la contribución, ese ejercicio lo hicimos en el 
2019, se fondea 2019 para los gastos del año 2020 
y lo que determinamos, era que la contribución con 
base en los activos era del 012,78%, hay unas reglas 
de aplicación, la tarifa mínima es un salario mínimo, 
lo interesante de la gráfica que les pongo allá, es que 
esa contribución ha venido reduciéndose a través de 
los años. Si ustedes se fijan en el año 2002 más o 
menos llegaba al 0,30% y eso se ha reducido en la 
medida que aumenta la economía y aumentan los 
activos, se reduce el porcentaje de contribución. 
De esos ciento cuarenta y un mil millones de pesos, 
ciento veintisiete mil millones de pesos vienen de las 
contribuciones y catorce mil millones de pesos más 
o menos de los otros conceptos. Para darles una idea 
del 2018, llega uno a finales del 2018 y realmente 
ya está casi que todo ejecutado, pero básicamente 
los gastos, el presupuesto grande el 91.4%, es de 
funcionamiento, son ciento veintiún mil millones de 
pesos y la inversión son once mil millones de pesos, 
once mil quinientos millones equivalente al 8.6%, 
para un total de ese presupuesto del año 2018, de 
una suma de ciento treinta y dos mil millones de 
pesos.

Básicamente para resumir, gastos de personal 
sesenta y ocho mil millones, gastos generales 
nueve mil quinientos millones, transferencias 
tenemos un pasivo pensional grande que estamos 
fondeando, nos quedan treinta y siete mil millones 
por fondear y teníamos un total de inversión de once 
mil cuatrocientos setenta y seis millones, esa es la 
ejecución presupuestal. Siguiente, quiero pasar al 
presupuesto del año 19. El presupuesto del año 19, 
fueron ciento treinta y ocho mil millones totales, 
gastos de personal sesenta y ocho mil millones de 
pesos, gastos generales diez mil millones de pesos, 
transferencias cuarenta y cuatro mil millones de 
pesos, total funcionamiento ciento veinticinco mil 
millones de pesos con una inversión de doce mil 
trescientos sesenta y seis millones de pesos. Es 
decir, crecimos alrededor de mil millones de pesos, 
básicamente tenemos entonces en el año 18, un 8.6% 
de la inversión y en el año 2019 subimos al 8.9%. 

El Presupuesto del año 2020, tal vez avanzar 
más en la filmina 15 Camilo por favor, exactamente. 
Ahí lo que hizo la Superintendencia de Sociedades, 
presentó un anteproyecto de ciento cuarenta y 
un mil millones de pesos, de este proyecto, se 
le asignaron solamente ciento treinta y siete mil 
quinientos veintiséis millones de pesos. Realmente 
todo está fondeado, esta plata ya está, esta plata la 
tenemos, disminuir como nos están disminuyendo 
que son tres mil quinientos millones de pesos, 
pues significaría básicamente reducir veintiséis 
funcionarios, cosa que no tiene pues sentido alguno 
o cerrar una intendencia como la de Medellín que 
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ese sería el costo de la intendencia de Medellín, que 
tampoco tendría ningún sentido. Se le solicitó por 
eso al Ministerio de Hacienda y Crédito Público, 
que mantuviera la solicitud inicial de ciento cuarenta 
y un mil millones de pesos y simplemente que se 
redistribuyeran las partidas de la siguiente manera, 
que quedarán ciento cuarenta y un mil millones de 
pesos, total presupuesto, funcionamiento ciento 
veinticuatro mil millones de pesos, e inversión 
subirla de doce mil millones de pesos, a dieciséis 
mil millones de pesos. 

Con esto podemos hacer todos los programas 
que tenemos, podemos tener el fortalecimiento de 
la competitividad por quinientos millones de pesos, 
fortalecimiento de la estructura física por tres mil 
millones de pesos y todos los temas o asuntos 
tecnológicos, por trece mil doscientos sesenta y tres 
millones de pesos. Quiero irme ya simplemente a la 
filmina de conclusiones, las grandes conclusiones, es 
que la Superintendencia se financia en un 100% de 
los recursos propios y vienen de las contribuciones 
como…

Presidente:
¿Cuatro minutos para que termine, le parece? ¿O 

necesita un poco más de tiempo? Cuatro minutos 
para que termine el Superintendente.

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Juan Pablo Liévano Vegalara, Superintendente 
de Sociedades:

En un 90% ese presupuesto se hizo a lápiz, 
al detalle con las necesidades que tiene la 
Superintendencia, bajar pues no sería, no tendría 
ningún sentido, además todo está fondeado y va a 
estar todo apropiado. Ya les dije que cualquier recorte 
presupuestal impactaría la inspección, vigilancia y 
control que lo realiza la Superintendencia y por ese 
sentido, pues lo que estamos pidiendo y haciendo 
con Hacienda, es que esos tres mil doscientos 
millones de pesos que están reduciendo simplemente 
los dejen, y que el proyecto que les presentamos 
por ciento cuarenta y un mil millones de pesos sea 
el que tenemos para el año 2020. Muchas gracias 
Presidente. 

Presidente:
Muchas gracias, doctor Juan Pablo Liévano, 

Superintendente de Sociedades. Le voy a dar entonces 
la palabra a la doctora Natalia Salazar, Directora 
encargada de la Agencia de Reincorporación y 
Normalización. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Natalia Salazar Espinosa, Directora 
(e) de la Agencia para la Reincorporación y la 
Normalización: 

Muy buenos días a todos. Mi nombre es Natalia 
Salazar, yo soy la Directora encargada de la Agencia 
para la Reincorporación y la Normalización. 
Primero excusar a Andrés Stapper, que es el Director 
General que se encuentra en comisión fuera del país. 
Primero para entender el presupuesto, me acompaña 
el Secretario General de la Institución, pero hay que 

entender que la Agencia para la Reincorporación y 
la Normalización maneja tres procesos, uno que es 
el proceso de reintegración, las desmovilizaciones 
que se han dado desde prácticamente el año 2003 
a la fecha de las personas individuales de las 
FARC, y el proceso colectivo de las AUC y del 
proceso de Justicia y Paz que nosotros los llamamos 
reintegración especial, y el tercer digamos la tercera 
línea de trabajo, es el Proceso de Reincorporación 
de las trece mil doscientas personas que se 
desmovilizaron con el Acuerdo de Paz.

Entonces le doy la palabra al Secretario General.
César Norberto Albarracín Ochoa, 

Subdirector Administrativo en Agencia para la 
Reincorporación y la Normalización (ARN):

Muy buenas tardes al señor Presidente, señores 
comisionados presentes. Como lo señalaba la señora 
Directora, tenemos tres grandes como ofertas de 
servicio que es la reintegración, que eran todos los 
desmovilizados anteriores a este Proceso de Paz, la 
reintegración especial que son los desmovilizados 
que cumplieron penas alternativas de la Ley 975, 
que es la de Justicia y Paz y el actual Proceso que 
son el Proceso de Reincorporación, sí.

En ese orden de ideas, a raíz del actual Proceso 
de Paz el Decreto-Ley 897 del 2017, nos cambió 
la denominación y pasamos de ser Agencia para la 
Reintegración a Agencia para la Reincorporación 
y Normalización de Personas y Grupos Alzados en 
Armas. Pero cómo se señala, las otras dos ofertas se 
siguen prestando y así quedó establecido en el artículo 
2º, que fue el que modificó el Decreto 4138 del 2011, 
que es el Decreto-Ley de creación de nuestra entidad. 
¿Ahora bien, en estas situaciones qué es lo que 
nosotros tenemos presente acá? El artículo 220 que es 
el trazador presupuestal, que está señalado en el Plan 
Nacional de Desarrollo tiene previsto, es el marcar 
los presupuestos destinados para la materialización 
del actual Proceso de Paz. No obstante, pues en el 
Proyecto de ley de Presupuesto, nos marcaron todo 
el presupuesto de funcionamiento como si este 
fuera previsto en su totalidad para el actual proceso, 
desconociendo los otros dos procesos, que es el de 
reintegración y el de reintegración especial. 

Si esa situación nos deja en una situación 
compleja, porque nos impide ejecutar recursos 
presupuestales previstos para esos procesos de 
reintegración, así como para el programa de 
prevención del reclutamiento de niños, niñas 
y adolescentes, así como el de prevención, de 
estigmatización y reincidencia de las personas que 
están en esos procesos.

Ahora bien, frente al Proyecto de Presupuesto 
específicamente hablando, tenemos una apropiación, 
un proyecto de presupuesto de funcionamiento de 
ciento veintiocho mil millones y una inversión de 
mil trescientos veinticuatro millones para un total 
de presupuesto de ciento treinta mil millones ciento 
noventa y seis mil pesos aproximadamente. Acá 
hay que aclarar una cosa y es que, el proceso de 
reincorporación, además de ejecutarse a través de los 
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recursos que se apropian a la entidad directamente 
se ejecutan a través de una Bolsa Paz, que está en 
manejo del Ministerio de Hacienda y de Presidencia 
de la República, el cual es distribuido al Fondo 
Colombia en Paz y a la Entidad.

¿Cómo escogemos la situación como está en 
el proyecto? Nosotros tenemos en este momento, 
primero con una dificultad con ese trazador, por 
cuanto nos impide la ejecución de los procesos 
de reintegración, pero además tenemos una 
desfinanciación de ochenta mil millones de pesos. 
Así en ARN tendríamos, habíamos solicitado 
ochenta y tres mil trescientos setenta millones, que 
son previstos para todos los beneficios económicos 
de la población en proceso de reincorporación y de 
ciento cincuenta y ocho mil doscientos setenta y 
cinco millones, que están previstos a través del Fondo 
Colombia en Paz. La diferencia entre el primero de 
las solicitudes, pues está completa en una diferencia 
de ochenta y tres mil trescientos setenta millones 
que no fueron asignados, y en el Fondo Colombia 
en Paz de tres mil ciento ochenta y tres mil millones 
de pesos que no han sido asignados, para un total de 
ochenta mil ciento treinta y seis millones de pesos. 

Básicamente señor Presidente, esa es la situación 
que se presenta con la Agencia y pues estamos 
prestos a atender cualquier requerimiento de la 
Comisión.

Presidente:
Ya le doy su interpelación Representante 

Goebertus. Simplemente recordarle a la Directora 
encargada, no lo hice antes porque, pues quiero que 
mis compañeros tengan la posibilidad de tener las 
cifras que ustedes nos acaban de dar. Pero quien da 
la palabra en esta Comisión soy yo, y yo le doy la 
palabra aquí a los titulares de las instituciones, de 
ninguna manera hemos aceptado en la Comisión 
Primera darle la palabra, ni a secretarios generales, 
ni a delegados de esas instituciones. A usted le di 
la palabra porque usted es en la actualidad, doctora 
Natalia, la Directora encargada.

Así que, yo supongo que lo hicieron por 
primiparada en esta Comisión, pero sí quiero dejar 
en claro que mi labor es la de dar la palabra. Tiene 
dos minutos Representante Goebertus para su 
interpelación.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente. Es que creo lo 
decía ya el Representante Harry ante la crisis en 
la que estamos, es fundamental tener claridad 
sobre la situación presupuestal de la Agencia de 
Reincorporación para los trece mil excombatientes 
de las FARC, que dejaron las armas y que están en 
proceso de reincorporación. Los datos que tenemos, 
es que hay un 86% de esos excombatientes que no 
están vinculados hoy a proyectos productivos, o 
institucionales, o financiados por la cooperación. 
Entendemos que nos han dicho que habría unos de 
autogestión, pero no hay certeza de qué recursos 

necesita la Agencia para poder garantizar bien Bolsa 
Paz, bien funcionamiento, los que quieran que, al 
finalizar el próximo año a más tardar, la totalidad de 
los excombatientes de las FARC hagan parte de un 
proyecto productivo.

A mí me gustaría que, como resultado de esta 
Sesión, nos puedan decir qué recursos necesitan 
para peleárnoslo a capa y espada, porque lo que 
no puede pasar es que la respuesta sea, que es una 
bolsa distinta, que es otra, cuando la crisis en la que 
estamos de posible reclutamiento de estas personas, 
es supremamente grave y no podemos quedar a ver 
si de pronto el sector privado, a ver si de pronto 
se autogestiona en un proyecto. Gracias señor 
Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Goebertus. Me 

está pidiendo la palabra el Representante López, 
pero yo les voy a pedir el siguiente favor y es que 
todavía nos falta escuchar un citado más, que es el, 
tenemos dos citados más sí, nos quedan dos citados 
más, uno de ellos el Superintendente que me lo salté. 
Le pido disculpas Superintendente seguía usted en 
el orden de intervenciones. Entonces yo les pido que 
tomen atenta nota ninguno de ellos se va a ir hasta 
que ustedes puedan formular como lo hicimos con 
los Ministros, sus preguntas y una vez que esa ronda 
termine, le daremos la palabra a los tres invitados 
que tenemos, el Director de la Uspec, el Director 
del Inpec y el Director de la Agencia Nacional de 
Tierras y haremos la misma mecánica. 

Entonces, Representante López permítame usted 
darle la palabra al señor Superintendente y después 
de eso, abriremos de nuevo las interpelaciones. 
Representante, simplemente hágame el favor y 
permítanos que continuemos, para no perder el 
orden de esto, porque si le doy a usted la pregunta 
le tengo que dar la pregunta a todos, si le doy de 
nuevo una interpelación al Representante López. 
No las preguntas, va a haber espacio para hacerle 
preguntas a absolutamente todos, me está pidiendo 
una Moción de Orden. Un minuto para una Moción 
de Orden del Representante Méndez.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Diez segundos Presidente, gracias. ¿Sólo quería 
saber si el Director de la Unidad Nacional de 
Protección está invitado o citado a este debate?

Presidente:
Repítame la pregunta Representante que me 

hablaron.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Jorge Méndez Hernández:
Que si el Director de la Unidad Nacional de 

Protección se encuentra citado o invitado al Debate.
Presidente:
No, no fue ni invitado, ni citado a este debate 

Representante puesto que de ello debe encargarse 
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la Ministra del Interior y fue ella quien habló del 
tema de la UNP, Representante Méndez, el que sí 
fue invitado, citado y demás y ni siquiera una excusa 
mandó a esta Comisión, es el Director de la Unidad 
de Víctimas. Tiene la palabra señor Superintendente 
de Industria y Comercio, doctor Andrés Barreto 
González, por siete minutos.

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al doctor Andrés Barreto González, 
Superintendente de Industria y Comercio:

Presidente muchas gracias, honorables 
Representantes gracias por permitirme este espacio 
en esta célula legislativa. Básicamente la línea es 
gruesa después de la conformación del Presupuesto 
General de la Nación, como ya tuvieron ocasión 
de escuchar al señor Ministro de Hacienda, pues 
son las que por Constitución y por ley nos asisten 
y nos obligan, y básicamente mi entidad tiene una 
configuración muy similar a la que ha señalado el 
señor Superintendente de Sociedades con quien 
compartimos ser parte del sector industria y comercio. 
Y en ese sentido, pues básicamente les quisiera 
poder compartir unos mensajes a los honorables 
Representantes y a esta Célula Legislativa. 

El primero, pues es una entidad que siempre va a 
tener necesidades en virtud de que es una autoridad 
en seis sectores: consumidor, competencia, 
datos, administra justicia, garantiza la propiedad 
intelectual y, en ese sentido, pues los retos no son 
menores. Afortunadamente, hemos podido tener una 
evolución presupuestal año a año en el sentido de 
que en similar situación a la de la Superintendencia 
de Sociedades, efectuamos un recaudo para el 
Tesoro General de la Nación, eso viene por vía de 
las tasas que cobramos en alguno de los trámites que 
hacemos básicamente en propiedad industrial y, por 
supuesto, en la imposición de multas, siendo esta 
una autoridad de inspección, vigilancia y control y 
policía administrativa. 

En ese sentido, pues la evolución nos ha sido 
favorable en cuanto a que, pues somos recaudadores, 
hemos hecho una solicitud en el anteproyecto del 
Presupuesto del año 2020, de trescientos treinta 
mil millones de pesos, y se nos ha asignado 
algo semejante a los doscientos cuarenta y tres 
mil millones de pesos, siempre debe haber una 
diferencia de ochenta y seis mil millones de pesos. 
Lo que les quería poner a su consideración, por 
supuesto, es la posibilidad de fortalecer el tema de 
funcionamiento, en el entendido de que administrar 
seis unidades o seis agencias en uno no es un reto 
menor, y como ustedes han podido ver, pues hay una 
evolución importante en materia de derechos que es 
lo que a la Comisión seguramente le preocupa, por 
ejemplo en temas de derechos fundamentales como 
el hábeas data, discusiones como la que planteó la 
señora Ministra del Interior respecto de temas como 
los derechos de autor y la propiedad industrial y, por 
supuesto, otros compromisos de índole internacional 
como es el acceso de este estado de pleno derecho a 
la OCD en donde esta autoridad, pues tiene asiento 
en dos comités.

En ese sentido, simplemente para darles una 
pincelada respecto de los compromisos y las situaciones 
que debemos resolver internamente con ese dinero y 
además de eso, algunos otros compromisos que nos 
van a obligar internacionalmente. Seguramente que 
el señor Ministro de Hacienda, pues con la capacidad 
que tiene y el conocimiento en materia de techo fiscal 
y el manejo del marco fiscal y lo que les mencioné 
respecto de los ingresos, pues tendrá la responsabilidad 
de poder asignar los recursos como vayan siendo 
pertinentes de asignar, pero sí llamar la atención de 
que afortunadamente tenemos un 96% de ejecución 
presupuestal a lo que llevamos de este año, ya llevamos 
un 61% de ejecución presupuestal, pero no tenemos 
unos retos o no tenemos retos que son menores. En 
ese sentido, pues similar a una situación del personal 
que se presenta en otras Superintendencias, debemos 
constituir siempre una reserva especial del ahorro por 
contingencias judiciales, respecto de la liquidación de 
ciertos salarios. 

Además de eso, la autoridad de la entidad sigue 
creciendo sin tener una sede propia y eso nos impone 
un reto grande, pagamos una cifra alta en materia de 
arrendamiento de diecisiete mil millones y aun cuando 
tenemos la necesidad de apropiar esos presupuestos, 
pues pongo a su consideración que nos puedan 
acompañar en este sentido, puesto que atendemos 
público, garantizamos derechos fundamentales y 
tenemos un universo de una planta de mil ochocientas 
setenta y cinco personas, en donde la mayor parte, mil 
doscientas personas son contratistas. Y esto solamente 
obedece, que, para poder fortalecer la planta de personal, 
necesitaríamos aumentar doscientos veintiocho cargos, 
que corresponderían más o menos a treinta y dos mil 
millones de pesos que también es un, pues llamado que 
hemos venido haciendo. Lo ideal sería que pudiéramos 
tener 100% de carrera administrativa, pudiéramos tener 
una planta de personal totalmente profesionalizada, 
pero como ustedes entenderán y viendo estas cifras 
y estos números, el impacto fiscal y la presión fiscal 
que nos imponen no es menor. Afortunadamente, 
hemos ingresado casi un billón de pesos a las arcas 
de la Nación en la recabación de estas tasas y en la 
imposición de estas multas, y en lo que llevamos de 
este año pues hemos impuesto en una sola delegatura 
ciento cuarenta mil millones de pesos, que lo que hace 
al final del día es poderse redistribuir en el ciudadano 
en esta inspección de vigilancia y control, garantizando 
derechos. Muchas gracias señor Presidente.

Presidente:
Muchas gracias señor Superintendente de 

Industria y Comercio. Tiene la palabra el Director 
encargado de la Agencia Nacional de Defensa 
Jurídica del Estado, el doctor Cristian Stapper por 
siete minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Cristian Eduardo Stapper Buitrago, 
Director (e) de la Agencia Nacional de Defensa 
Jurídica del Estado:

Muchas gracias Presidente, honorables 
Representantes, muy buenas tardes. Se nos ha 
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consultado por dos asuntos en especial que 
motivan esta citación, referidos específicamente al 
presupuesto para demandas contra la Agencia de 
Defensa Jurídica del Estado. Es necesario aclarar 
a este respecto, que según lo establecido en el 
Decreto 4085 de 2011 la Agencia no puede tener 
el carácter de demandado sustancial en procesos 
contra otras entidades frente o respecto de los cuales 
haga parte la entidad, y en ese sentido los recursos 
para conciliaciones en materia de conciliaciones 
simplemente han sido este año diez millones de 
pesos, teniéndose que aclarar otro asunto que es 
de bastante importancia. Si bien es cierto, que 
no aparecemos o no estamos constituidos como 
demandados sustanciales en ningún tipo de proceso, 
en los casos de violaciones de Derechos Humanos 
cuando quiera que no sea identificado el titular de la 
violación por Ministerio de la Ley 288 del año 96, 
nos corresponden las indemnizaciones. 

Y en este sentido, durante el año que pasó este 
monto, el monto de estas indemnizaciones ha 
ascendido a trescientos veintinueve millones de 
pesos, esperamos habida cuenta de que hay seis 
procesos ante la Corte Interamericana de Derechos 
Humanos y seiscientos veintiséis procesos en etapa 
previa, que podamos llegar incluso a acuerdos 
previos, a soluciones amistosas, que permitan dar 
una salida pronta a las víctimas de este tipo de 
situaciones, eso en primer lugar. El Presupuesto en el 
Proyecto para la Agencia, es de noventa mil millones 
de pesos, el del año pasado fue de cincuenta y cuatro 
mil millones de pesos y la evolución corresponde 
a las transferencias corrientes, que son los recursos 
necesarios para atender los litigios, para atender la 
defensa de Colombia ante los tribunales arbitrales 
por procesos arbitrales de inversión.

Hay que tener en cuenta algo que es sumamente 
importante, en este momento en etapa arbitral 
Colombia tiene nueve procesos, están el de Glencore 
que ustedes vieron los resultados, las resultas de esta 
etapa procesal hace un par de semanas, Gas Natural, 
América Móvil, Ecoro, etc., y en etapa prearbitral 
hay diez procesos. Eso implica que se va a duplicar 
en el mediano plazo las necesidades en cuanto a 
defensa a cargo de la Agencia. Otro asunto y es al 
último al que me referiré con la venia de ustedes, 
es el hecho de que la Agencia con el paso del 
tiempo, ha ido asumiendo funciones adicionales, 
por ejemplo, estamos asumiendo o vamos a asumir 
próximamente los debates en etapa prearbitral 
en materia de inversión, en litigios de inversión, 
como resultado de un traslado que se espera ocurra 
próximamente de funciones que le son propias al 
Ministerio de Comercio. Vamos también a asumir 
previa expedición de un Decreto que está en curso, 
los procesos ante la Corte Penal Internacional y 
uno que es sumamente importante, que demandará 
mucho recurso humano y sobre todo permitirá 
seguramente ahorrar a las entidades territoriales 
recursos, es el de asesoría, asumiremos por decisión 
reciente las funciones de asesoría a los municipios, 
a los distritos y a todas las entidades del orden 

nacional, para efectos de la prevención del daño 
antijurídico.

Así las cosas, las variaciones frente al Presupuesto 
del año 2019 y respecto del anteproyecto del 
Proyecto del año por venir, corresponden entonces 
a los recursos para atender los litigios arbitrales 
de inversión y un leve aumento notarán ustedes en 
lo que tiene que ver con inversión. En el caso de 
inversión, vamos a trabajar de la mano con el Banco 
Interamericano de Desarrollo en materia de litigio 
estratégico, y para ello tenemos que hacer algunas 
inversiones, para garantizar que los sistemas de la 
entidad que ya tienen cerca de un millón de registros 
en el Sistema Ekogui, puedan responder a este tipo de 
necesidades. Esa, es entonces nuestra presentación 
señor Presidente, señores Representantes.

Presidente:
Muchas gracias doctor Cristian Stapper. Como 

ya se nos está haciendo un poco tarde, es la una de 
la tarde, les sugiero Representantes que permitamos 
que intervengan los tres invitados y después hacemos 
la ronda final. Entonces le voy a dar la palabra por 
espacio de cinco minutos, al Director de la Unidad 
de Restitución de Tierras, el doctor Andrés Augusto 
Castro Forero. 

Moción de Orden Representante Lorduy, pero si es 
una Moción de Orden, porque si es para pedir cifras, 
usted lo puede hacer en la ronda de intervenciones 
que abriremos una vez terminen los tres invitados. 
Muchas gracias Representante Lorduy. Tiene la 
palabra por cinco minutos señor Director.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Andrés Augusto Castro Forero, Director 
de la Unidad de Restitución de Tierras:

Muy buenas tardes honorables Representantes, 
miembros de la Comisión Primera de la Cámara 
de Representantes. Lo primero que yo tendría que 
decir desde la Unidad de Restitución de Tierras, 
es que nosotros pertenecemos o estamos adscritos 
al Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, 
sin embargo, el presupuesto de las entidades que 
integran el Sistema de Atención a Víctimas, viene 
creciendo de acuerdo con los compromisos que tiene 
el Gobierno con la honorable Corte Constitucional. 
En ese sentido, no hay recortes en víctimas y diría 
que, desde la Unidad de Restitución de Tierras, se 
observa un crecimiento del presupuesto del 3% 
entre el 2019 y el Anteproyecto que se presentó a 
consideración del Congreso para el 2020. 

Estamos pasando de un presupuesto de 
doscientos cuarenta y siete mil millones de pesos, 
que incluye gastos de funcionamiento e inversión, 
a un presupuesto de doscientos cincuenta y nueve 
mil millones, como les decía en un crecimiento del 
3% para la Entidad que dirijo. Nosotros estamos 
recibiendo entonces, un presupuesto que está acorde 
con lo que solicitamos al Ministerio de Hacienda y 
con ese presupuesto nosotros estamos en capacidad 
de cumplir con las metas que se han planteado en 
el Plan Nacional de Desarrollo. Quisiera referirme 
a que, en el Plan Nacional de Desarrollo, quedaron 
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tres indicadores en el cumplimiento de metas frente 
a la implementación de la política pública en materia 
de restitución. El primero de ellos tiene que ver, 
con la implementación de proyectos productivos, 
ejecutados en el marco de la restitución, se puso 
una línea base que eran los que hasta la fecha de 
expedición de la Ley del Plan había, que son tres 
mil ochocientos quince proyectos, ellos todos en el 
sector agropecuario. La meta para este año es de, la 
línea base son tres mil ochocientos quince, la meta 
para el cumplimiento de este año son cuatro mil 
trescientos veinticinco. Nosotros estamos hoy en tres 
mil novecientos sesenta y seis, es decir, que llevamos 
un 74%, eso implica un avance consolidado que 
beneficia a ciento cincuenta y una familias, quienes 
han podido acceder a una inclusión productiva para 
generar sus propios ingresos en el mejoramiento de 
la calidad de vida de su núcleo familiar.

El segundo indicador, qué quedó planteado en el 
Plan Nacional de Desarrollo, se refiere a los predios 
entregados o compensados en cumplimiento de los 
fallos judiciales en restitución, allí la línea base son 
cuatro mil ochocientos treinta y cinco y la meta 
para este año es implementar cinco mil novecientos 
veinte. Nosotros estamos hoy en cinco mil doscientos 
noventa y seis, es decir, estamos llegando a un 65% y 
hemos restituido cuatrocientos sesenta y un predios 
a 30 de junio de este año. En este indicador hay 
que tener en cuenta que, articulamos con la Rama 
Judicial y el Consejo Superior de la Judicatura, en el 
avance de restitución de tierras. 

Y, por último, nos referimos a un indicador de 
gestión que tiene que ver con la presentación ante 
los jueces de los casos que ameritan ser llevados a 
restitución, allí hemos definido una línea base del 
85% de lo que tenemos y la idea es llegar al 90%, 
para este año anotaría que ya cumplimos con esa 
meta de los casos que se resolvieron en el 2019, y 
que han sido presentados ante jueces de restitución. 
Entonces, en esa medida uno diría que el avance en 
esta materia con los recursos disponibles y con una 
buena gestión a nivel del mejoramiento del trámite 
de la gestión, desde el punto de vista administrativo 
que es lo que la Unidad atiende directamente con 
sus recursos y con su personal, nosotros podemos 
dar un parte de tranquilidad y que vamos a cumplir 
y con el presupuesto previsto para el año entrante, 
tendríamos la posibilidad de cumplir con esos 
compromisos. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias, doctor Andrés Castro. Tiene 

la palabra por cinco minutos el Director General 
del Inpec, el Mayor General William Ernesto Ruiz 
Garzón

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al señor Mayor General William Ernesto Ruiz 
Garzón:

Expreso un saludo muy especial señor Presidente, 
doctor Lozada y al señor Vicepresidente el doctor 
Rivera. Ya sería un complemento a lo que la señora 
Ministra de Justicia y del Derecho expuso, pero 

un poco más específico en lo que fue la ejecución 
presupuestal 2018, pero es dar unos conceptos 
sobre lo que predomina en el tema de déficit y de 
desfinanciamiento. Hoy el Instituto a 2019, pues a 
una apropiación que ya fue expuesta repito, pues 
tuvo un desfinanciamiento, un déficit de trescientos 
noventa y siete mil millones para este 2019, y 
es claro como lo mencionaron, hace quince días 
estuvimos aquí y mostré en lo que esas necesidades 
apremiantes tiene el Instituto e indico básicamente 
lo que es para funcionamiento.

Esas necesidades van de la mano con que un 
establecimiento que no tenga en este momento 
servicios básicos para esos privados de la libertad, 
pues genera todas las quejas, tutelas, derechos de 
petición y es así como hoy nos aflige el tema de 
remisiones, estamos luchando contra el hacinamiento 
frente a hacer remisiones judiciales y que no haya 
vencimiento de términos, es un presupuesto que se 
requiere.

En el tema de servicios públicos repito, 
tenemos necesidades en energía, gas, acueducto 
y alcantarillado. Hoy se mencionaba en la costa 
Caribe como tenemos esos inconvenientes que 
también caen sobre los establecimientos carcelarios 
y ahí también en un anteproyecto, hemos fijado 
una adición y podamos lograr nosotros al 2020 la 
primacía para servicios públicos. Y otro de los, 
donde necesitamos todo el apoyo de la Comisión 
Primera, señor Presidente, frente a los impuestos, 
hoy le exigimos al ente territorial que fuera de los 
servicios públicos, pues nos ayuden a garantizar la 
deuda que tenemos de alguna forma que nos den la 
mano, pero tenemos en esto también nosotros un 
compromiso y pedimos al ente territorial o en sus 
regiones, que estos impuestos sean de alguna forma 
suplidos, no estamos pidiendo que la deuda ni se 
condone con referencia a nada, sino que para poder 
nosotros ofrecerle a los privados de la libertad estas 
garantías básicas, lo realicemos.

El déficit presupuestal para el 2020, no puede 
ser menor, doscientos noventa y un mil millones 
de pesos y que aquí en transferencias corrientes 
y lo mencionó a través de ese liderazgo que está 
ejerciendo la señora Representante Magali y que 
tiene que ver con el género, para ese trabajo coloco 
o solicitamos una adición que tendría a atender a 
esas mujeres que son ocho mil seiscientas privadas 
de la libertad, género femenino en los ciento 
treinta y dos establecimientos y que con trescientos 
cincuenta millones podemos en eso que es tan 
básico para ellas, atenderlas y sí lograr tiene razón, 
cuando se habla de que cuando ellas no suplen esa 
necesidad básica, pues alguien la atiende y no lo 
podemos permitir de esa manera. Con este déficit 
nosotros podemos lograr en esa primera atención al 
privado de la libertad, ofrecerles la variedad de lo 
que hoy pueda ser la resocialización. Y finalmente, 
en lo que tiene que ver con transferencias corrientes, 
tenemos un déficit de noventa y seis mil trescientos 
cuarenta y un millones y esto tiene que ver con 
atención y habilitación al recluso a través de ese 
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proceso educativo, recreación, actividades laborales 
que es donde estamos dándole la posibilidad, que 
ellos puedan trabajar psicosociales y el suministro 
de kit de aseo que son dos por año, que comprende 
las colchonetas, las sábanas y cobijas para que ellos 
en ese año, tengan la posibilidad desde momento en 
que ingresan, darle nosotros esa actividad básica.

En lo referente al déficit de lo que también nos 
atañe, los diferentes programas de atención integral 
para que ese tratamiento de resocialización, pues sea 
eficiente y el cual ha sido visto que no lo tenemos 
en un 100%, el traumatismo que tenemos en este 
momento para esas actividades clínicas, médicas, 
especialistas porque se le atiende en lo básico, una 
cita médica, pero hay citas especializadas que obliga 
a que el especialista no vaya al establecimiento 
carcelario y tenemos que hacer esa remisión, causa 
traumatismo. Y finalmente, la insuficiencia de 
recursos para el mantenimiento bienes, muebles, 
equipos y enseres, pues ya con infraestructura es un 
trabajo que se está realizando con la Uspec y estamos 
saliendo avantes con esto. Son las conclusiones 
de parte de la Dirección Nacional Penitenciaria y 
Carcelaria señor Presidente. Muchísimas gracias 
por la intervención.

Presidente:
Muchas gracias General. Le damos el uso de la 

palabra al Director General de la Uspec el doctor 
Ricardo Varela de la Rosa, por cinco minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Ricardo Varela Gaitán III de la Rosa, 
Director General de la Uspec:

Gracias señor Presidente, buenas tardes a todos. 
Muy rápidamente, en la Uspec el presupuesto del año 
2019 fue de un billón treinta y cinco mil millones de 
pesos, de estos funcionamientos fueron setecientos 
dieciocho mil millones e inversión trescientos 
diecisiete mil. Funcionamientos se explica en 
este rubro tan elevado en parte por el contrato de 
alimentación para las personas privadas de la 
libertad, que estaba presupuestado en cuatrocientos 
once mil millones de pesos para esta vigencia 2019 
y ya estamos en conversaciones con el Ministerio 
de Hacienda para asignarle una adicción del orden 
de los cuarenta y ocho mil millones que nos permita 
terminar el año, no fue suficiente el presupuesto de 
este año en ese rubro.

Y lo otro representativo de los gastos de 
funcionamiento de la entidad para esta vigencia, es 
el contrato de salud de igual las personas privadas de 
la libertad que está en el orden de los doscientos trece 
mil millones de pesos. Con respecto al presupuesto 
asignado como cuota para el año, la vigencia del año 
entrante nuestro presupuesto total se incrementa en 
un 13%, el mayor incremento se suscita nuevamente 
en los gastos de funcionamiento en un 14.74% y 
un 9% para los recursos de inversión. Esto nos 
arroja un déficit con respecto a lo solicitado, para 
el caso de funcionamiento tenemos déficit de 
alimentación, presupuestado para el año entrante 
en setenta y ocho mil millones de pesos y tenemos 

déficit de adquisición de bienes y servicios que es 
básicamente lo que necesitaríamos adquirir para 
dotar todos los establecimientos de reclusión del 
orden nacional y tratar de superar el estado de cosas 
inconstitucionales en que estamos inmersos hoy 
en día por la infraestructura básicamente de estos 
establecimientos, ese déficit sí está por encima de 
los doscientos mil millones de pesos.

En cuanto a inversión, el déficit del año entrante 
es de cincuenta y nueve mil seiscientos once millones 
de pesos, esto en cuanto a cupos, a generación de 
cupos está por treinta y un mil millones de pesos, 
es alrededor de trescientos veinte mil veinte cupos 
que ese déficit no nos va a permitir generar como 
nuevas obras para la vigencia del año entrante. Y en 
mantenimiento veintinueve mil millones de pesos, 
en mantenimiento lo que sucede básicamente todos 
los años, es que, ante este déficit, no se realizan 
mantenimientos preventivos digámoslo así a los 
establecimientos que se cuentan de una u otra forma 
en un estado normal, sino simplemente salimos 
a corregir y atender urgencias y emergencias. 
Entonces repito, el déficit que nosotros encontramos 
para nuestro presupuesto del 2020, es de trescientos 
treinta y dos mil millones de pesos, esos son los 
rubros gruesos del presupuesto de la entidad del 
Uspec. Muchas gracias.

Presidente:
Muchas gracias señor Director General de la 

Uspec, doctor Ricardo Varela de la Rosa. Habiendo 
terminado las intervenciones de los citados y de 
los invitados, vamos a abrir las intervenciones de 
los Representantes para una ronda de inquietudes 
y preguntas. Como en la primera ronda lo haremos 
de dos minutos sin posibilidades de alargar, puesto 
que los Superintendentes también les da hambre. 
Entonces, y a los Congresistas.

El Viceministro es cuerpo glorioso. Tiene la 
palabra el Representante López, que me había 
solicitado, doctor Lorduy, la palabra para hacer unos 
requerimientos y yo le pedí el favor que nos dejara 
avanzar y así lo hizo. Tiene la palabra Representante 
López por dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Daniel López 
Jiménez:

Gracias señor Presidente. Antes de entrar en 
materia, porque me quiero referir a la intervención 
del Secretario General de la ARN, sí quiero sentar 
mi voz de protesta por la ausencia del Director de la 
Unidad de Víctimas, es que a él no lo citamos para 
hoy por primera vez, lo citamos para el debate de la 
Sesión pasada, del miércoles pasado y me corregirá 
la Mesa Directiva, entiendo que sin mediar excusa, 
nuevamente se hace ausente como si esto fuera 
alguna clase de invitación a un foro o a cualquier 
clase de evento académico. Yo sí le pido señor 
Presidente que la Mesa Directiva tome las medidas 
que correspondan, esto es una falta de respeto 
más cuando acá hay Ministros, hay Directores, 
Superintendentes, que juiciosamente han concurrido 
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a esta convocatoria de la Comisión Primera de la 
Cámara.

Presidente:
Aunque usted no me lo crea Representante López, 

se acaba de acercar una funcionaria de la Unidad 
de Víctimas a decirme que no tenían conocimiento 
de la citación a este Debate, cuando ya había sido 
como usted bien lo dice invitado la semana pasada, 
y como no vino aquí por Proposición firmada por la 
gran mayoría de esta Comisión, lo incluimos en la 
citación y yo sí no creo que se hayan enterado tres 
Superintendentes, tres Ministros, los señores de la 
Uspec, del Inpec y de la Agencia de Tierras y que 
el único que no se haya dado por enterado de este 
debate, sea el Director de la Unidad de Víctimas y 
aquí como yo bien lo anuncié antes, vamos a informar 
cómo procede y como nos lo obliga además la Ley, 
a la Procuraduría General de la Nación. Continúe su 
intervención Representante López.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante José Daniel López Jiménez:

Gracias señor Presidente. Ahora expresar mi 
preocupación por la información revelada por el 
Secretario General de la ARN, si entiendo bien hay 
una desfinanciación de ochenta mil millones de pesos 
en una entidad fundamental para el posconflicto 
y si entiendo bien también, pareciera que lo que 
queda sin un solo peso para operar, es lo que tiene 
que ver con las líneas de atención de personas 
que se desmovilizaron individualmente antes del 
Acuerdo de Paz, o que se desmovilizaron por medio 
de la implementación de la Ley de Justicia y Paz. 
Entonces, en esos dos casos tenemos un panorama 
crítico porque acá el cumplimiento del Acuerdo de 
Paz no solamente pasa por quienes lo suscribieron, 
sino por la generación de condiciones de seguridad 
jurídica frente a los compromisos empeñados o 
asumidos por el Estado.

Y si por medio de la Ley de Presupuesto, nosotros 
vamos a validar que desfinancien una entidad de esta 
importancia, pues sí creo que no estamos haciendo 
absolutamente nada. Lástima que el Ministro de 
Hacienda no alcanzó a oír este llamado, pero yo sí 
le pido a la Comisión que le demos un llamado, que 
exhortemos al Ministerio de Hacienda a resolver 
este problema cuanto antes. Es verdad que el 
Gobierno le ha prestado atención, a la atención de 
quienes se reincorporaron en el marco del Acuerdo 
de La Habana, también es verdad que el Acuerdo 
de Paz y su implementación, es mucho más que la 
simple atención de personas que se reincorporan a la 
vida civil, pero es absolutamente ilógico que acá se 
aseguren los recursos para quienes se desmovilizan 
fruto del Acuerdo de La Habana, pero quienes 
se desmovilizaron en ocasiones o en medio de 
contextos anteriores no les estemos dejando un solo 
peso, creo que de algún modo podemos tomar esto 
como una alerta temprana, pero de la mayor.

Presidente:
Gracias Representante López: Dele treinta 

segundos al Representante López.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante José Daniel López Jiménez:

Entonces aprovechando su generosidad, reiterar 
que no tiene ningún sentido que dejemos estos 
grupos poblacionales sin financiación para su 
atención y estoy seguro de que esto será una alerta 
temprana que podrá ser subsanado ojalá en el primer 
debate o, en su defecto, en la Plenaria de la Cámara. 
Gracias Presidente.

Presidente:
Gracias Representante López. Tiene la palabra el 

Representante César Lorduy del Atlántico.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Gracias Presidente. Yo me sumo a la preocupación 
de mi compañero López, relacionado con la parte 
que corresponde a la Unidad de Víctimas y de 
recuperación, etc., la verdad es que no logré entender 
ni siquiera la explicación, pero me sumo a la y me 
refiero a la explicación que ellos dieron. Aquí, yo 
lo que observo es que el único que tiene plata es el 
Ministerio de Hacienda, más nadie, todo el mundo 
está en pobreza, todo el mundo está en déficit, excepto 
un poquitico la Superintendencia de Sociedades, 
valga Dios por el tema de la tasa de vigilancia y 
seguimiento que la pagan los usuarios y aún a pesar 
de todo lo que recupera la Superintendencia de 
Industria y Comercio igualmente está en crisis. Y si 
el Ministro de Hacienda no le entrega a ustedes por 
lo menos parte de lo que ustedes han demostrado 
con toda la razón que les hace falta, definitivamente 
lo que vamos a seguir teniendo, es un país en donde 
la mayoría de las necesidades que de una manera 
u otra tiene que ver con el ciudadano, en cuanto a 
justicia, notariado, registros, derechos de autor, 
cárcel, etc., va camino directo al fracaso y a la crisis.

Esa es la realidad, pero la peor realidad es que 
esos recursos no alcanzan y sentí una amenaza en ese 
sentido por el señor Superintendente de Sociedades, 
pero eso es lo que hacen, cuando la plata no les 
alcanza les quitan las funciones a las regiones y por 
eso en las regiones de Colombia, no existe la más 
mínima posibilidad de encontrar unidades, oficinas 
que le permitan al ciudadano...

Presidente:
Treinta segundos para que termine Representante.
Continúa con el uso de la palabra el 

honorable Representante César Augusto Lorduy 
Maldonado:

Que le permitan al ciudadano acceder a los 
servicios que ustedes ofrecen, a duras penas hay 
una Casa del Consumidor en Barranquilla, a duras 
penas, una cosita ahí chiquita. La Superintendencia 
de Sociedades entiendo que se mudó, pero también 
está en el plan de reducción, por eso es que el resto 
del país, doctora Juanita y mucho menos esos 
territorios que usted tanto reclama, van a recibir 
servicios por parte del Estado y todos los días esas 
deficiencias de presupuestos, lo que implica es 
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una mayor centralización de servicios en Bogotá. 
Muchas gracias Presidente

Presidente:
Gracias Representante Lorduy. Tiene la palabra 

el Representante Harry González.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al Honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Gracias Presidente. ¿Rápidamente son sólo dos 
preguntas, es sobre la Agencia de Reintegración, de 
Reincorporación, dicen allí que o les entendí que el 
Programa de Reintegración normal de cuando un 
guerrillero, uno solo decide dejar las armas, sigue 
operando, pero sí se quedó sin plata cómo va a 
operar, es decir, si hay un señor del ELN que quiere 
presentarse a una brigada y entregar su fusil, a ese 
señor lo pueden recibir ustedes o no? Porque con 
él, es decir, aquí en general hay un déficit de 7%, 
una reducción perdón del 7% para la Agencia, pero 
también lo que nos están dejando claro acá y según 
la última intervención del doctor José Daniel, es que 
no hay plata para el Programa de Reincorporación 
que tiene el Gobierno nacional. Entonces, eso es 
así o estoy entendiendo mal, porque la alerta sí 
sería urgente, o sea, hay que hacer una alerta, pues 
que el mensaje llegue muy contundente de parte 
de la Subcomisión Presupuestal de esta Comisión 
Primera.

Y mi segunda pregunta es para el señor General 
del Inpec, a ver si me puede concretar cómo es la 
asignación presupuestal para garantizar la vinculación 
de nuevo personal al Inpec, tanto administrativos 
como miembros de la guardia penitenciaria, en 
aplicación de la Ley que aprobó este Congreso hace 
dos años que le quitaba el tope de límite de 6.17 al 
Inpec y le permite ampliar su carga precisamente, 
ampliar su personal, precisamente para evitar todo 
el hacinamiento que está ocurriendo en las cárceles 
de Colombia, me gustaría que concretáramos si hay 
un programa claro y concreto en este presupuesto 
del próximo año para avanzar en la vigencia de esa 
Ley. Gracias Presidente.

Presidente:
Gracias Representante González. Tiene la palabra 

el Representante Albán.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Luis Alberto Albán 
Urbano:

Yo quiero referirme muy brevemente a tres 
problemas que hay con el tema de reincorporación, 
porque pues el panorama como lo decía Lorduy, es 
desastroso no hay, el presupuesto que se presenta no 
le alcanza a ninguna de las instituciones y eso es 
grave, ¿porqué entonces cómo va a funcionar el país? 
Pero en el caso de reincorporación específicamente 
tenemos una situación complicada, todos y todas la 
conocen. 

Entonces, al día de hoy ya va ++a ser un mes que 
había que resolver eso, no está el famoso Decreto 
del Abastecimiento para lo que eran los espacios 

territoriales tampoco está el Decreto que define lo 
de los espacios territoriales y hay un tema bastante 
complicado, un tema que quedó en el Acuerdo 
porque nadie quería discutir sobre eso y es el tema 
del seguro de vida y los gastos de los entierros en 
el optimismo en que estábamos, pues eso nunca, 
simplemente quedó ahí no pensamos que fuera a 
ser necesario y resulta que a partir de noviembre del 
año pasado, ese seguro se acabó y las personas que 
han asesinado, pues sus familias no han tenido lo 
necesario para el sepelio, pero tampoco el seguro de 
vida que garantizaba algún alivio para esas familias. 
Y la respuesta de ARN es esa, el seguro se acabó y 
entonces no hay posibilidades de hacer nada.

Presidente:
Un minuto para que termine Representante, que 

usted siempre está en el límite del tiempo.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Alberto Albán Urbano:
No, entonces digamos que esos temas tengan que 

ver con el presupuesto, es que el presupuesto no es, 
no debe de ser solamente cifras, sino que deben de 
compaginar esas cifras con las necesidades que tiene 
la gente. Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Albán. Al no 

tener más inscritos, al no haberme pedido la palabra 
ningún otro Representante, uno que me la pidió, 
pero no lo veo en el recinto. Representante Oscar 
Sánchez, tiene dos minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Óscar Hernán Sánchez 
León:

Gracias señor Presidente. Pues en el transcurso 
de la mañana hemos escuchado la necesidad 
presupuestal, a mí me parece que el señor Ministro 
de Hacienda, que es el encargado, lástima que no 
nos acompañó toda la mañana, pero yo tengo varios 
escenarios que ve uno a nivel regional y yo quiero 
colocarlos en conocimiento o más que conocimiento, 
ustedes lo conocen sino como ratificar varias cosas. Yo 
escuchaba al Director del Inpec y veo con muchísima 
preocupación los escenarios presupuestales no sólo 
suyo, sino de todas las entidades, la Unidad Nacional 
de Protección y hablemos de la Administración de 
Justicia está en cabeza de la Ministra de Justicia 
y no está, pero hay varios escenarios en provincia 
que por recursos del Inpec no se puede administrar 
al 100% la justicia, el sólo traslado de un interno 
a una diligencia en cualquier territorio donde no 
está el centro penitenciario, pues está generando un 
traumatismo en administración de justicia y hablo 
por Cundinamarca, se ha cerrado un centro carcelario 
creería yo que hace más de seis años y aún no ha 
habido una solución concreta, y eso implica que 
varios internos estén en varios centros carcelarios 
del territorio y las audiencias que se deben de 
llevar no son las mejores o mejor en tiempo, con el 
objetivo de que no hay las herramientas para llevarlo 
y entendemos. 
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En segundo lugar, si hablamos de la 
Administración de Justicia, a nivel territorial, yo 
no entiendo por qué, ojalá ese caso no se repita a 
nivel nacional, porque hay inversiones tan grandes 
en administración de justicia, en palacios de justicia 
que llevan más de cinco o seis años sin colocar en 
operación. Es una inquietud para la Ministra de 
Justicia, por supuesto lo hemos trasladado en varias 
ocasiones y lo hemos manifestado, inversiones 
superiores a los catorce mil millones de pesos y que 
por un trámite…

Presidente:
Un minuto para que termine el Representante 

Sánchez.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Óscar Hernán Sánchez León:
Gracias Presidente. No se ha puesto en 

funcionamiento y eso traumatiza la Administración 
de Justicia que ustedes hoy están ratificando acá. Por 
eso yo pues muy, buscando mejorar la prestación de 
ese servicio, yo creo que todas las entidades tienen 
un déficit fiscal o una necesidad de presupuesto. 
El Gobierno es uno solo y el Gobierno en cabeza 
de sus Ministerios, pues deben tener muchísima 
participación en la formulación del presupuesto o es 
sólo del señor Ministro Carrasquilla, porque en ese 
escenario sí debemos nosotros de que el Gobierno 
sea una sola voz. Y en lo último, desafortunadamente 
en este proceso electoral se están llevando las quejas 
de atentado contra los líderes y candidatos y no les 
quedamos sino en dejar constancias, uno llama 
dejen una constancia, dejen un oficio, a las 7:00 de 
la mañana me estaba llamando un líder o un concejal 
o un candidato de…

Presidente:
¿Representante, necesita treinta segundos más? 

Un minuto para el Representante Sánchez.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Óscar Hernán Sánchez León:
Qué pena señor Presidente, pero mire aquí 

en redes están saliendo las amenazas que se 
están haciendo a líderes políticos, hablo por mi 
departamento y creo que es a nivel nacional y hace 
veinte días o quince días tuvimos un desastroso caso 
en el Cauca. Entonces, si la idea del Gobierno es 
que dejemos constancias, pues no es la idea de los 
líderes, es favorecer y, por supuesto, proteger la 
vida no solamente de estos candidatos sino de sus 
familias que han sido amenazadas y están hoy con 
estas famosas redes haciéndolo, se han colocado las 
constancias y no pasamos de ahí, Dios quiera que 
no suceda lo mismo que ha venido sucediendo en 
varios sectores del país, hablo por mi departamento 
de Cundinamarca. Gracias Presidente.

Presidente:
Muchas gracias Representante Oscar Sánchez. 

Evidentemente ha habido algunos de los citados a 
quienes no se les han formulado preguntas, otros a los 

que sí, entonces le daré la palabra a quienes quieran 
responder a las inquietudes de los Representantes. 
Entonces, en ese orden de ideas tiene la palabra el 
Superintendente de Sociedades, doctor Juan Pablo 
Liévano, que me la pide por cuatro minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Juan Pablo Liévano Vegalara, 
Superintendente de Sociedades:

Bueno, no creo que me los tome todos, pero 
muchas gracias. No Representante Lorduy usted tiene 
toda la razón y yo como hijo de la provincia estoy 
totalmente de acuerdo con usted, era simplemente 
un ejemplo, un ejemplo que reducir simplemente dio 
el costo de la intendencia. Entonces, simplemente es 
un ejemplo o veintiséis cargos profesionales. A la 
Superintendencia de Sociedades hay que acercarla 
a las regiones y tiene que dar más servicios en las 
regiones y estoy totalmente de acuerdo con usted, 
eso sería inaceptable cerrar intendencias y no estar 
cerca de las regiones, eso no va ocurrir por lo menos 
en mi administración, de verdad que era simplemente 
un ejemplo. Muchas gracias.

Presidente:
Gracias señor Superintendente. Tiene la palabra 

el Superintendente de Industria y Comercio, también 
por cuatro minutos.

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al doctor Andrés Barreto González, 
Superintendente de Industria y Comercio:

Señor Presidente gracias. Y en la misma línea 
de la inquietud del señor Representante Lorduy y 
los demás, nada más importante que poder llevar 
la inspección, vigilancia y control a las regiones 
y en ese sentido es claro que esta entidad en 
particular, a través de un programa esencial que 
es la Red Nacional de Protección al Consumidor, 
que como el Representante Lorduy anota, lo que 
hace es poder proveer a través de una casa los 
servicios deslocalizados no solamente de esta 
Superintendencia sino de tres o cuatro entidades 
más, y ahora con mayor carga porque después de 
la vigencia de la Ley TIC también tendremos que 
vigilar el tema de la prestación de los servicios de 
televisión por cable.

Así que cualquier fortalecimiento que se pueda 
hacer en la región, cualquier otra necesidad que 
tengan nuestros ciudadanos, al final del día va a 
redundar en beneficio de todos, al final del día todos 
terminan siendo consumidores y de allí la impronta 
de que esto sea una casa del consumidor en donde 
en un solo punto, en una sola parada usted puede 
absorber y resolver todas sus inquietudes. Se habla 
ahorita mucho del tema este de la crisis y el déficit 
de Justicia, esta es una entidad que junto con otras de 
las muchas Superintendencias, ya tiene expediente 
electrónico, tiene sistemas totalmente en línea 
sin descuidar de que todavía existe una Colombia 
profunda que carece a veces de conectividad y de 
posibilidades de acercarse, y de ahí la necesidad 
de que todavía tenemos que invertir en oficinas 
deslocalizadas de presencia física en donde haya 
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funcionarios de carne y hueso recabando esas 
inquietudes. Simplemente eso señor Presidente, 
gracias.

Presidente:
Muchas gracias señor Superintendente. Tiene 

la palabra la doctora Natalia Salazar, Directora 
encargada de la Agencia para la Reincorporación y la 
Normalización, por cuatro minutos, ¿seis minutos? 
Seis minutos.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la doctora Natalia Salazar, Directora (e) 
de la Agencia para la Reincorporación y la 
Normalización:

Bueno, primero pido disculpas por haber 
pasado la palabra, no sabía. Bueno primero, pues 
agradecimiento a los Representantes Harry González, 
al Representante López y a la Representante 
Goebertus y Albán por las preguntas que nos 
realizaron. Mira, ya se le escribió al Ministerio de 
Hacienda pidiendo la rectificación en la marcación 
presupuestal que se hizo para todo el presupuesto, 
porque la marcación se realizó digamos que nuestro 
presupuesto total es de trescientos ochenta y cinco 
millones de los cuales ciento cuarenta y cuatro son 
para reintegración y se pidieron doscientos cuarenta 
y uno para reincorporación.

Entonces con esa marcación, si nos desmarcan 
pues ahí se podría seguir atendiendo a las personas 
que hoy todavía se desmovilizan individualmente 
para la respuesta al Representante Harry González.

En relación a la pregunta de la doctora 
Goebertus, el presupuesto de reincorporación son, 
que se solicitaron fueron doscientos cuarenta y un 
mil millones seiscientos cuarenta y uno y digamos 
por distribución del Ministerio, se allegaron ciento 
sesenta y un millones cuatrocientos cincuenta y 
nueve, para lo cual tendríamos un déficit de ochenta 
mil ciento ochenta y seis millones, que hacen 
parte para la pregunta que tú estabas haciendo 
para proyectos productivos, que está para la renta 
básica y está para la asignación mensual que como 
tú lo sabes, desde este mes de agosto se empieza 
a condicionar el pago mensual que se realiza a las 
personas en proceso de reincorporación. 

En relación a la pregunta del Representante 
Albán, los dos Decretos de abastecimiento y para 
ETCR están para firma del señor Presidente de la 
República, y en el tema de seguros de vida no estaba 
en el Acuerdo, eso no se negoció en el Acuerdo, 
pero con negociación con las Farc se dispuso que se 
pagarían por un año los seguros de vida, que ese año 
ya se cumplió. Entonces eso sería para su respuesta. 
Creo que me demoré menos de los seis minutos.

Presidente:
¿Pero un minuto, ya pasaron los seis minutos? 

¿Necesita más tiempo? Ya respondió, perfecto. 
Entonces, tiene la palabra el Director del 

Inpec, General William Ernesto Ruiz Garzón. 
¿Representante Goebertus usted me estaba pidiendo 
la palabra? Un minuto para una interpretación de la 
Representante Goebertus.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la Honorable Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

¿No solo quería aclarar de parte de la Agencia, 
si con esos ochenta y seis mil millones, cubren en 
proyectos productivos, a la totalidad de los trece 
mil ex combatientes de las FARC en proceso de 
reincorporación o no?

Presidente:
Tiene un minuto para responder a la pregunta de 

la Representante Goebertus, doctora Salazar.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

a la doctora Natalia Salazar, Directora (e) 
de la Agencia para la Reincorporación y la 
Normalización:

Hay más o menos, a hoy hay unos veintinueve 
proyectos productivos que da más o menos a mil 
novecientas treinta y cuatro personas colectivas 
y trescientos sesenta y cinco individuales, pues 
que individuales no quiere decir que no estemos 
nosotros dos, hay más o menos unas cuatrocientas 
veintidós personas, cifras exactas pues creo que ya 
te mandaron en un requerimiento, hay para cifras y 
proyecciones de unas seis mil seiscientas personas 
que se tienen que cubrir y ahí sí vamos sumando, 
vamos cubriendo la, digamos las personas. Y como 
también, como tú lo sabes, en proceso, el proceso de 
reincorporación se le tienen que dar las habilidades 
y competencias, también se están dando temas de 
formación para el trabajo, educación, y nosotros te 
hacemos llegar las cifras exactas para que puedas 
ver como el desglose. Pero sí hacen falta ochenta 
mil ciento ochenta y seis millones de pesos para 
todo el proceso de reincorporación.

Presidente:
Muchas gracias. Ahora sí tiene la palabra querido 

General, por cinco minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al señor General William Ernesto Ruiz Garzón, 
Director del Inpec:

Muy rápido señor Presidente. Para el honorable 
Representante González, efectivamente el Instituto 
desde el 2018 le fue aprobado la ampliación de planta 
para dos mil trescientos dragoneantes y quinientos 
administrativos, le aprobaron o se le aprobó veinte 
mil millones en este 2019, previo concepto de la 
Comisión Nacional del Servicio Civil para realizar 
la convocatoria, y para la vigencia 2020 se solicitó 
en un anteproyecto para este nombramiento, los 
dos mil ochocientos que suman dragoneantes y 
administrativos y ya ese presupuesto, pues está en 
el Ministerio Hacienda, Ministerio de Justicia para 
que nos garanticen esa partida, está en estudio y 
podamos efectivamente tomar o tener para el 2020 
y siguientes años, lo que tiene que ver la seguridad 
penitenciaria.
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Presidente:
Muchas gracias al Director del Inpec. Habiendo 

agotado las intervenciones de los citados e invitados 
requeridos por ustedes, pasamos al siguiente punto 
del Orden del Día Secretaria.

Secretaria:
Sí señor Presidente. El siguiente punto es, 

Anuncio de Proyectos señor Presidente.
Presidente:
Anuncie Proyectos Secretaria.
Secretaria:
Sí Presidente, se anuncian por instrucciones 

suyas, advierto a los honorables Representantes que 
tenemos Proposiciones para aprobar de Audiencias 
y Controles Políticos.

Anuncio Proyectos, para mañana Sesión 
Conjunta:

•	 Proyecto de ley número 010 de 2019 
Cámara, 05 de 2019 Senado, “por medio de 
la cual se adoptan medidas en materia penal 
y administrativa en contra de la corrupción 
y se dictan otras disposiciones”.

Para Sesión Ordinaria de la Comisión:
•	 Proyecto de ley número 067 de 2019 Cámara 
•	 Proyecto de ley número 039 de 2019 Cámara
•	 Proyecto de ley número 408 de 2019 Cámara 
•	 Proyecto de ley número 60 de 2018 Senado, 

acumulado con el número 74 de 2018 
Senado.

•	 Proyecto de ley número 046 de 2019 Cámara 
•	 Proyecto de ley número 069 de 2019 Cámara 
•	 Proyecto de ley número 053 de 2019 Cámara 
•	 Proyecto de Acto Legislativo número 343 del 

2019 Cámara, 40 de 2019 Senado acumulado 
con el Proyecto de Acto Legislativo número 
365 de 2019 Cámara 

•	 Proyecto de Acto Legislativo número 107 de 
2019 Cámara 

•	 Proyecto de ley Estatutaria número 040 de 
2019 Cámara 

•	 Proyecto de Acto Legislativo número 087 de 
2019 Cámara

Han sido anunciados señor Presidente por 
instrucción, suya los Proyectos que se discutirán en 
la próxima Sesión, tanto de Conjuntas para mañana 
como el día en que se cite a Sesión Ordinaria

Presidente:
Sírvase Secretaria pasar al siguiente punto del 

Orden del Día y leer las Proposiciones.
Secretaria:
Presidente. Lo que propongan los honorables 

Representantes. Hay varias Proposiciones, una 
Proposición del doctor Jorge Méndez que amplía 
una Proposición que ya fue aprobada acá con 

una citación de Control Político para el tema de 
seguridad: 

Proposición:
Adición a la citación del Debate de Control 

Político, por los graves y continuos hechos de 
inseguridad en el departamento de San Andrés 
y Providencia y Santa Catalina, unas preguntas 
al Uspec, a la Fiscalía General de la Nación, a la 
Procuraduría General de la Nación, a la Contraloría 
General de la Nación, a la Defensoría del Pueblo, 
al Comandante de Policía del departamento de 
San Andrés y al Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario. Ahí están las preguntas señor Presidente. 
Igualmente unas Proposiciones de Audiencia Pública 
al Proyecto de ley número 009 de 2019 acumulado 
con el Proyecto de ley Estatutaria número 075 de 
2019, una Audiencia Pública al Proyecto de ley 
número 115 de 2019 Cámara y el Proyecto de ley 
número 125 de 2019 Cámara, el Proyecto de Acto, 
otra Audiencia Pública al Proyecto de ley número 
179 de 2019 Cámara, suscrita por Harry, la anterior 
que leí por la doctora Juanita, otra Audiencia 
Pública al Proyecto de ley número 125 de 2019 
Cámara, suscrita por el Representante Harry 
González y Adriana Magali, otra Audiencia Pública 
programada para el Acto Legislativo número 182 
de 2019 Cámara, suscrita por Óscar Sánchez, Luis 
Alberto Albán, Juanita Goebertus, Juan Carlos Wills 
y Edward Rodríguez.

Presidente, puede usted poner en consideración y 
votación estas Proposiciones de Audiencia Pública 
y la adición del Control Político señor Presidente.

Presidente:
En consideración las Proposiciones leídas por la 

Secretaria, ¿las aprueba la Comisión?
Secretaria:
Sí las aprueba Presidente por unanimidad de los 

asistentes.
Presidente:
Entonces Secretaria cite para mañana a las 

Sesiones Conjuntas para el Proyecto de ley que 
viene con Mensaje de Urgencia.

Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha citado para 

mañana a Sesiones Conjuntas a las 9:00 de la mañana 
y posteriormente se citará a Sesiones Ordinarias. 
Advertir que hay programadas Audiencias Públicas 
de dos Proyectos para el miércoles y de un Proyecto 
para el jueves, Audiencias Públicas.

Presidente:
Se levanta la Sesión Secretaria.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha levantado la 

Sesión siendo la 1:50 de la tarde y se ha convocado 
para mañana Sesiones Conjuntas.

Anexos: 
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